

CONTRAOFENSIVA RUSA EN CURLANDIA

El cólera hace grandes estragos en Austria-Hungría

Un submarino inglés echa a pique un acorazado turco

EN CURLANDIA

Indudablemente, Hindenburg, viendo que los rusos, gracias a su admirable resistencia, se van escapando de la tenaza formada por los ejércitos de Gallwitz y Mackensen, intenta ahora una operación de gran amplitud, que le permita asestar un rudo golpe a sus adversarios. Y esa operación ha sido confiada al general von Below, especialista en maquiavélicas maniobras, según quedó demostrado en la segunda batalla de Augustow.

Los moscovitas han hecho llegar sus refuerzos al saliente polaco, colocándolos detrás del Wieprz y del Tysmenica, y entre el Naweg y el Bug, a modo de dos murallas de carne y hierro, y facilitando así el repliegue metódico y sin precipitaciones de las tropas que han defendido la línea del Vistula, de Nova-Aleandria a Novo-Georgiewski. Después de quince días de luchas atroces, Gallwitz no es dueño todavía de Ostrow. Y no es en Ostrow, sino en Matkin, ó sea a 20 kilómetros más al Sur, donde se puede cortar la línea férrea de doble vía Varsovia-Vilna. Lo mismo sucede entre el Vistula y el Bug. Mackensen y el Archiduque José Fernando se baten en Lubaczow y al Nordeste de Lecna. En cuanto a los regimientos austroalemanes que cruzaron el Bug por cuarta vez, han sido contenidos en Wladimir-Volinsky.

Ya dijimos hace algunos días que von Scholtz, reforzado, no tardaría en atacar, intentando una penetración en cuña por el lado de Ossowiec. Los rusos afirman que al principio cedieron en dicho sector, a causa de los gases asfixiantes, pero que volvieron a la carga y recuperaron las perdidas posiciones. Los alemanes callan, que es lo que hacen cuando un movimiento no les sale bien. Sin embargo, es de suponer que Scholtz no se dará por vencido y que procurará, de nuevo, dirigirse a Byelostock, objetivo probable de su ofensiva.

Mas es arriba, muy arriba, en Curlandia, donde Hindenburg, con la obstinación que le caracteriza, quiere convertir en desastre la retirada moscovita.

Below, después de apoderarse de Mittau, que los rusos evacuaron tras breve resistencia—los germanos dijeron que habían hecho 500 prisioneros,—lanzó sus vanguardias sobre Riga. Parece que la guarnición de esta ciudad, ayudada por tropas nuevas, ha logrado un éxito, porque mientras la Agencia Wolff se mantiene muda, en el parte oficial ruso se dice que los soldados de Below han abandonado el país comprendido entre los ríos Drina, Aa y Eklau. ¿Por cuántos días? Eso cabe preguntarse. ¿Es que Below no tiene bastantes fuerzas para pelear con ventaja a orillas del Báltico y al Este del Niemen y ha ordenado a sus batallones de la zona del Aa se reúnan con los que operan al Sudeste de Poneviesh?

Anteayer la Agencia Wolff comunicaba que los rusos se habían retirado a la orilla oriental del río Newjasha. La indicación geográfica contenida en dicho aerograma permite enterarse de la situación de moscovitas y rutenos. No es verdad que se haya peleado detrás del Swenta, porque entonces sería imposible que los rusos estuvieran donde los alemanes dicen que están. Kurki es un pueblo situado en la margen Este del Swenta, en el camino carretero de Kowno a Dunaburgo. Tal vez se trate de un raid de caballería solamente. Después de todo, los alemanes han dicho hace pocos días que su caballo había vencido a la rusa en Janichski, y Janichski se alza a retaguardia de la línea que ocupa von Below.

Si los rusos consiguieran defenderse de sus enemigos de Curlandia, amparados por los ríos Newjasha, Lowéna y Aa; si conservaran Riga, provisionalmente al menos, el Gran Duque podría terminar su difícil repliegue en el centro, reforzar el ala derecha—quinto ejército,—y a salvo del riesgo de un copo, preocuparse de la situación futura y aun pensar en próximas revanchas.

Mas supongamos que Below se apodera de Riga y de Dwinsk. El Gran Duque no tendría otro remedio que evacuar la Alta Lituania, con Kowno y Grodno, y también, naturalmente, las regiones de Byelostock y Bieloweska. Seguiría siempre en comunicación con Petrogrado por el ferrocarril de Lidia; pero Brest-Litowski ocuparía, con relación al nuevo frente, la misma posición avanzada que Varsovia con relación al antiguo.

Conociendo la prudencia del generalísimo ruso, se puede asegurar que si von Below obtiene en Curlandia un triunfo importante, men, y aun de Vilna. Sabemos que en previsión de esa eventualidad, los almacenes militares de Grodno, Kowno, Vilna, Olita y Meretch han sido ya transportados al Oriente del río Duna, a las ciudades con estación ferroviaria del Gobierno de Witebsk. Antes de fin de mes se habrá aclarado la situación en Oriente. Hindenburg quiere, más que apoderarse de ciudades y territorios,

destruir al ejército enemigo. Hombre fértil en ideas ingeniosas, multiplica los planes, y cuando uno le fracasa, pone otro en práctica inmediatamente. Se ha empeñado en que los rusos no se vayan del triángulo polaco sin sufrir una derrota que les imposibilite por seis meses para toda agresión a fondo. Tiene como rival a un hombre frío, sereno, imperturbable, que le opone la táctica desesperante de la retirada sabia y lentísima. ¿Quién, en tan formidable juego, ganará a la postre?

El general Sarraill ha sido nombrado jefe del Cuerpo expedicionario francés de los Dardanelos, en sustitución del general Gouraud, herido gravemente por un casco de bomba.

Trátase del defensor de Verdun, del caudillo que sustituyera al fracasado Ruffey después de la batalla de Charleroi, del que veniera al Kronprinz si hiciera posible, por lo tanto, la maniobra decisiva del Marne.

Por lo visto, los francoingleses, ya solos, bien con la ayuda italiana, se disponen a atacar reciamente a los turcos defensores de la angostura de Chanak. Esperemos noticias interesantes del teatro levantino de la guerra. Según todos los síntomas, tardarán poco en venir.

En la región de Riga

Los alemanes rechazados.

PETROGRADO, 9 (oficial). Los alemanes han sido empujados hacia atrás 37 kilómetros en la región de Riga.

Acorazado turco a pique

Por un submarino.

AMSTERDAM, 9. Comunicado oficial turco: «El acorazado *Hairredin Barbarossa* ha sido hundido el día 9 por un submarino enemigo, salvándose la mayoría de la dotación.»

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 9 (oficial). En Carnia, entre Freikofel y Palgrande, atacamos las trincheras austriacas, echando al enemigo; rechazamos un contraataque.

En la zona de Plava ocupamos los atrincheramientos enemigos.

En el Carso, la acción continúa favorablemente.

El enemigo ha bombardeado de nuevo el astillero de Montfalcone; pero dominamos rápidamente el incendio.

Fuerte bombardeo aéreo

Comunicado oficial.

PARIS, 9. Parte de las veintitrés: «La jornada ha transcurrido relativamente tranquila en el conjunto del frente.

Acciones de artillería en el Artois, entre el Somme y el Oise, y en el valle del Aisne. Reims ha sido bombardeado.

En Argona, hacia Fontaine-aux-Charmes, el enemigo ha intentado tomar nuestros puestos escucha, siendo en todas partes rechazado.

En los Vosgos, simple cañoneo.

Esta mañana, una escuadra de bombardeo de treinta y dos aviones, escoltada por aviones de caza, partió para bombardear la estación y las fábricas de Sarrebruck.

Las circunstancias atmosféricas eran desfavorables; los valles estaban cubiertos de bruma y el cielo nuboso.

A pesar de las dificultades que para la dirección oponían esas circunstancias, veintiocho aviones llegaron al sitio deseado, lanzando sobre los objetivos ciento sesenta y cuatro granadas de todos los calibres.

Los aviones de escolta rechazaron a los aviatiks que intentaron cerrar el camino a la escuadra.

Numerosas columnas de humo e incendios han sido observados sobre los puntos bombardeados.»

Los turcos

Más de 100.000 griegos que huyen.

ATENAS, 9. El número de refugiados griegos llegados del Asia Menor, de la Tracia turca y de Bulgaria y que se han instalado en Macedonia, sin contar los que se han establecido en la antigua Grecia y sus islas, se eleva a 107.922. El valor de sus bienes abandonados se evalúa en un total de dracmas 358.653.840.

Las tropas turcas de Siria.

LONDRES, 9. Dicen de El Cairo que las tropas turcas que quedaban todavía en Siria han sido enviadas a Constantinopla por Alep. Se han hecho nuevas levadas, y los nuevos reclutas, lo mismo que los reservistas, han tomado la misma dirección, para ser incorporados en las formaciones de tropas destinadas a la defensa de la península de Galipoli.

El sueño de Enver pachá.

ATENAS, 9. Un diplomático neutral, que había hecho observar a Enver pachá que la persecución contra los cristianos era una maniobra política, recibió de éste la siguiente contestación:

«En lo sucesivo nuestra política tendrá este lema: «Turquía para los turcos». Hemos empezado ya a desembarazarnos, primero de los armenios, después de los griegos y en seguida de los judíos. Después les vendrá su turno a los extranjeros que se han establecido sólidamente en Turquía. Ni los mismos alemanes se librarán de ello.»

Intransigencias de los Jóvenes Turcos.

LONDRES, 9. Noticias recibidas de Constantinopla dicen que los miembros más influyentes del Comité Unión y Progreso acaban de celebrar una reunión íntima a la cual han sido invitados algunos alemanes.

Se sabe que los Jóvenes Turcos han examinado la cuestión del acuerdo turco-búlgaro. La mayoría de los Jóvenes turcos, incluso el gran Visir y Talaat-bey, que siempre han sido contrarios a la idea de hacer cesiones territoriales a Bulgaria, han aprovechado las victorias austroalemanas en Polonia para apoyar su denegación. Han hecho resaltar que Turquía no ha entrado en esta guerra para defender su territorio que nadie había amenazado, pero sí para entrar en posesión, en el caso de salir victoriosa, de los territorios perdidos en la guerra balkánica.

En consecuencia, Turquía, arriesgando el todo por el todo en esta guerra de conquistas, no puede pensar en hacer cesiones territoriales, sobre todo como que Bulgaria le demanda, que limitarían aún más las fronteras de las posesiones turcas en Europa. La mayoría de los Jóvenes Turcos ha decidido que la cesión territorial a hacer a Bulgaria, que hasta ahora se miraba como una triste necesidad, puede ser evitada actualmente. Turquía consentiría solamente en ceder a Bulgaria, en pago de una benévola neutralidad, el libre usufructo de la línea Andrinópolis-Dedeagatch; pero sin ningún dominio territorial.

La acción balkánica

Serbia y Montenegro.

CETINA, 9. La inacción militar de Serbia y Montenegro ha sido aconsejada por Rusia, que piensa sería una falta sacrificar los heroicos ejércitos serbiomontenegrinos, sin la certeza de obtener éxitos reales.

Pero esta inacción va a cesar. En Belgrado y Cetina sólo se espera la orden de Petrogrado para reanudar la ofensiva. Esta se hallará concentrada con las operaciones militares italianas.

La ocupación de Gorizia y Trieste puede ser el punto de partida de una nueva acción combinada entre Italia, Serbia y Montenegro, y quizás también con Rusia, para reanudar una ofensiva general.

Los rusos

Un Congreso en Petrogrado.

PETROGRADO, 9. Ayer han comenzado los trabajos del Congreso general de los Comités de industria militar.

El Congreso tiene por objeto organizar y coordinar el aprovisionamiento de los ejércitos por medio de la unificación de la pequeña industria en toda Rusia. Han llegado a esta capital representantes de estos Comités de todas partes del Imperio y han pronunciado discursos patrióticos.

Un millonario de Moscú, persona muy conocida, ha dicho lo siguiente:

«Nos repliegaremos, si hace falta, hasta el Ural y lucharemos hasta que quede un solo hombre; pero será nuestra la victoria. Los que hablan contra la guerra deben ser aniquilados.»

La Duma y los armamentos.

PETROGRADO, 9. Dos Comités de la Duma—el de Presupuestos y el de Asuntos navales y militares—se han reunido, celebrando una sesión importantísima, a la cual han asistido los ministros. Se han discutido con amplitud diversas proposiciones concernientes a la organización de los aprovisionamientos de municiones. El Presidente, M. Rodziasko, ha pronunciado un discurso recordando las razones a las cuales debe ser atribuido el hecho de que se resienta algo la organización burocrática en la obra de provisión de municiones, y los esfuerzos de los representantes de la industria y de la opinión pública para encontrar un remedio a ello, esfuerzos, a pesar de los cuales, principalmente por la rutina que impera en la dirección de Artillería, se experimenta un perjudicial retraso de muchos meses en la movilización y marcha regular de la industria, y ésta no puede laborar como conviene.

M. Rodziasko dijo a la Asamblea que no debe tampoco la Duma perder el tiempo en recriminaciones sobre el pasado, é insistió en la urgencia de remediar la situación. Preconiza con toda energía un acuerdo entre el Cuerpo Consultivo propuesto por el Gobierno, acuerdo que estima debe poner fin a la actual confusión, y el ministerio de Municiones reclamada por los demócratas constitucionales. La principal dificultad reside en el hecho de que, en Rusia, el ministro de la Guerra tiene bajo su jurisdicción y dirección toda la red de arsenales y de fábricas, y que todo cambio en la administración de estos establecimientos

traería consigo una desorganización completa en los trabajos. Recomienda M. Rodziasko la creación de una segunda subsecretaría de Estado en el ministerio de la Guerra, que se unirá al Gabinete y tendrá la dirección absoluta y la responsabilidad por entero de todos los servicios que se refieren a los aprovisionamientos militares.

El ministro de la Guerra habló igualmente en el mismo sentido. Aprobó también la creación de los Comités consultivos, compuestos de especialistas y de representantes de la Duma que estarán en relación con el ministerio de la Guerra y los demás ministerios a los que afecta la cuestión de transportes de víveres, etc., etc., tanto para el ejército cuanto para las poblaciones civiles. Por gran mayoría de los dos Comités reunidos se aprobaron las propuestas de M. Rodziasko. Parece, pues, muy probable que sean aceptadas por la Duma.

Amplios poderes.

PETROGRADO, 9. M. Alejandro Gutchkoff, ministro de Municiones, recibirá poderes casi dictatoriales.

Las nuevas líneas estratégicas.

PARIS, 9. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado comunica que las tropas rusas, abandonando Varsovia, con orden perfecto, para evitar el bombardeo de la ciudad, se han retirado a la orilla derecha del Vistula, concentrándose inmediatamente después de cruzar el río. Su intención es la de impedir durante el mayor tiempo posible que el ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera construya puentes sobre el río.

Por otra parte, la fortaleza de Novo-Georgievsk continúa llenando su misión de atraer parte de ese ejército, no permitiéndole dirigirse hacia la izquierda, donde se hallan las tropas alemanas del Naweg, ni hacia el lado de las del general von Woerssch.

Los rusos siguen, por tanto, defendiendo la orilla derecha del Vistula, y los nuevos Cuerpos del general von Galwitz, constantemente reforzados entre el Naweg y Ostrow, que tratan de apoderarse de la vía férrea Varsovia-Bielostok, encuentran una resistencia vigorosa.

Como consecuencia de la evacuación de Ivangorod, los moscovitas han abandonado la antigua línea del Oeste al Este, entre el Vistula y el Bug, y ocupan actualmente las nuevas posiciones del Norte al Sur de Brest-Litovsk a Vladimir-Volinsky, pasando por Viódava, frente a los ejércitos de Mackensen, Ermoli y Lintzingen. Este frente, montado sobre las dos orillas del Bug, y donde los rusos se han vuelto directamente hacia el Oeste, forma el ala izquierda de la nueva base rusa Niemen Bug, hacia la cual se repliegan todas sus fuerzas.

El centro ruso, debiendo unirse a la línea Brest-Litovsk-Grodno, al Norte del Bug, sigue la dirección Ostrow-Lomza. Esta maniobra liberará al cabo a los ejércitos de von Galwitz, del Príncipe Leopoldo de Baviera y de von Woerssch, que el Estado Mayor alemán llevará al sitio del frente que crea ya de ser el centro de las operaciones futuras. ¿Cuál será ese centro? Esa es la pregunta que todos se hacen. Muchos estiman que el antiguo frente Varsovia-Ivangorod por el Naweg, el Vistula y el Wieprz, de 520 kilómetros de longitud, debe quedar reducido por el Niemen y el Bug a 160 kilómetros, es decir, a 360 kilómetros, y permitirá al enemigo disponer, al mismo tiempo que a los rusos, de grandes cantidades de fuerzas. Pero parece poco probable que los alemanes traten de forzar la línea natural Niemen-Bug, fortificada desde hace mucho tiempo. En consecuencia, desarrollarán sus operaciones del ala izquierda, donde el teatro Riga-Poneviesh se coloca en el flanco de los rusos. Allí solamente podrían intentar el avance, teniendo en perspectiva la ocupación del litoral y de las localidades de Curlandia.

Opinión de un crítico inglés.

LONDRES, 9. El crítico militar del «Daily Mail», con residencia en Petrogrado, monsieur Hamilton Fyfe, se muestra muy sorprendido de la lentitud alemana en la ocupación de Varsovia, que algunos han atribuido a la marcha poco rápida del avance y al debilitamiento de los ejércitos austroalemanes.

«El hecho, sin embargo—dice M. Hamilton Fyfe—debe provenir del plan alemán, que no tenía por finalidad el lanzamiento de los rusos.

Ese plan quería obligar a los moscovitas a batirse para no ser rodeados. El movimiento actual del enemigo desde el Naweg, entre Lomza y Ostrolenka al Norte, y desde la línea férrea Cholm-Lublin al Sur, tiene evidentemente por objetivo cortar la retirada del ejército ruso del Vistula.

El general Hindenburg tenía la esperanza de lanzar al ejército ruso del Naweg hacia el Sur y hacia el Norte a las tropas del Sur que se extienden entre Lioubartof y Viódava. Tendría así mezcladas todas las fuerzas, reuniendo los ejércitos alemanes y austriacos que operan al Este de las posiciones rusas.

Puede creerse que ese plan ha fracasado. Pero la estrategia alemana tenía a la vista

otro inmenso movimiento envolvente para el caso de que los rusos, escapando de las primeras tenazas gigantescas, fueran a establecerse en la línea del Niemen y del Bug, según había anunciado oficialmente el Gran Duque Nicolás.

Ocupando Riga, los alemanes se colocarían en una situación favorable para operar a lo largo del Dvina y hacer su aparición por detrás del nuevo frente ruso. Al mismo tiempo, la otra mitad de las tenazas empezaría a cerrarse en el Sur (región de Kovel).

No hay necesidad de decir que unas operaciones tan considerables, desarrolladas en una superficie de tal extensión, exigiendo un número enorme de soldados, podían ser contrariadas por incidentes diversos. Aun admitiendo que se realizaran, requerirían mucho tiempo. Gran parte depende del resultado de los combates del ala izquierda alemana al Norte.

Para las operaciones contra Kovno, y en la dirección del Dvina, el enemigo dispone de 350.000 hombres, y eso demuestra que se propone activarlas.

Si pudiese romper el frente ruso entre Kovno y Dvinsk, antes de que los rusos se hayan librado de las batallas del Naweg, del Vistula y del Bug, la situación sería considerablemente más difícil.»

Los últimos días de Varsovia.

NUEVA YORK, 9. El corresponsal del «Chicago Daily News» envía a su periódico un largo relato de los incidentes ocurridos durante los días que precedieron a la entrada de los alemanes en Varsovia.

En las Oficinas de Correos, en los Bancos, en los despachos telegráficos y en los establecimientos municipales, los empleados se ocupaban activamente en desalojar los documentos.

Por las calles, filas interminables de carretas cargadas y de camiones convergían en los puentes de Praga y de Alexandrovski. Escoltas de soldados indicaban los vehículos que transportaban dinero ó archivos de los tribunales.

Todas las campanas de las iglesias, los tesoros, los ornamentos, las imágenes y los vestidos sacerdotales se trasladaban al otro lado del Vistula, para que luego fuesen siendo internados en Rusia.

El servicio telefónico quedó interrumpido. Las dinamos suministradoras de la corriente de los tranvías fueron desmontadas, lo mismo que las ruedas y las piezas utilizables de los coches.

Todas las cosechas de las proximidades de Varsovia que los soldados no podían llevarse, quedaron destruidas y las aldeas arrasadas totalmente.

Los habitantes de los alrededores recibieron orden de refugiarse en la ciudad para evitar los riesgos que les habrían hecho correr las acciones de la retaguardia.

Los tres puentes del Vistula, comprendido el nuevo puente de Praga, de 1.600 metros de largo, y cuya construcción había costado 31 millones, fueron obstruidos con sacos de tierra para permitir una última detención de la defensa rusa, antes de hacerlos saltar, como al fin se hizo, por medio de la dinamita.

Ninguna persona ajena a los ejércitos puede residir en el interior de la línea Brest-Litovsk.

La evacuación de las ciudades entre Varsovia y Brest-Litovsk, ha comenzado. Apenas quedan docientos mil habitantes en una región, en la que los víveres han aumentado diez veces su precio sobre el del mes anterior.

No hay agua potable, por haberse transportado al interior las máquinas y las bombas, y se teme una epidemia de fiebre tifóidea.

Italia y Austria

El avance italiano.

ROMA, 9. La batalla del Isonzo y del Carso están en su fase definitiva.

El ejército italiano se ha consolidado formidablemente sobre la línea formada por los montes Sei-Buri, San Mattucco y San Miguel, que eran las más importantes bases de la defensa austriaca.

Los italianos atacan actualmente la segunda línea, cuyo punto principal es Doberdo.

Los tres cuartos del Carso goriziano están en poder de los italianos.

Austria ha recibido muchos refuerzos del frente oriental, entre ellos tres regimientos de alpinos tiroleses.

Estos refuerzos han sido dispersados, y los regimientos de alpinos han sufrido mucho.

Se calcula en 15.000 las pérdidas sufridas por los austriacos durante las jornadas del 30, 31 y 1.º de agosto.

En la región del Isonzo (Podgora y Plava), la actividad austriaca ha cesado completamente.

Sobre este punto, las tropas italianas continúan su avance metódico, y Gorizia está virtualmente en poder de los italianos.

Los austriacos no tienen ahora ningún punto sobre el Isonzo, y el monte Podgora ha sido igualmente abandonado; pero los italianos no quieren ocuparle todavía, porque saben que está minado.

Numerosos pueblos alpinos han sido ocupados. La caída de Rovereto y de Riva está considerada como imminente.

Los neutrales

El paso por Rumania.

ROMA, 9. La vigilancia ejercida por Rumania para impedir el transporte de contrabando para Turquía es tal, que los alemanes, para vengarse, no dejan que sus vagones entren en Rumania, e insisten con los austriacos para que éstos cierren sus fronteras a los cereales rumanos.

Sin embargo, como tienen necesidad de géneros alimenticios, dejan abiertos los caminos para los carros y camiones.

Los ingleses

Dos pequeños éxitos.

LONDRES, 9. (Oficial.) Esta mañana atacamos y recuperamos en Hooge las trincheras tomadas por los alemanes el 30 de julio, y progresamos aún más allá.

Bombardamos un tren en Langemarck, incendiados cinco vagones y cogimos dos ametralladoras, haciendo 124 prisioneros.

Alemania por dentro

Socorros a las familias.

AMSTERDAM, 9. Dicen de Berlín que el número de familias de soldados en filas que reciben socorros era en el mes de agosto de 1914 de 62.980, y ha llegado en el mes de julio último a 150.911.

En el mes de julio las cantidades distribuidas en socorros a las familias eran de marcos 6.103.921. Los socorros acordados a las familias pobres de soldados en filas han llegado, sólo en Berlín, a 45.872.000 marcos.

El reemplazo de 1917.

PARIS, 9. Un médico mayor que fué hecho prisionero en Dieuze y que estuvo internado durante once meses en Ingolstadt, ha llegado a Tolón y ha dicho que desde hace seis o siete semanas se han fijado en Alemania los bandos llamando a filas los soldados del reemplazo de 1917.

Pudo comprobar que la orden de incorporación se realiza en todas las ciudades que ha atravesado en su regreso de Alemania a Suiza.

El problema de la alimentación.

COPENHAGUE, 9. El alcalde y el jefe de Policía de Múnich han hecho un llamamiento al vecindario de dicha ciudad, invitándole a comer sobriamente.

Durante cuatro comidas fuertes de la semana no se comerá carne fríasca, sino pescado.

Una protesta socialista contra el alza en el precio de los víveres ha sido cubierda, sólo en la ciudad de Múnich, con 79.703 firmas.

Seguía las quebras.

GINEBRA, 9. La casa de banca Mendelssohn Bartholdy acaba de presentarse en quiebra en Berlín.

Antes de la guerra su activo se elevaba a 700.000 marcos, mientras que actualmente su pasivo es de tres millones de marcos.

Las funciones policíacas.

LA HAYA, 9. Según la Gaceta de la Alemania del Norte, la Policía en las estaciones de Berlín ha sido confinada a las mujeres. Llevan una insignia con esta inscripción: «Empleada de la Policía de ferrocarriles.»

Censura previa.

AMSTERDAM, 9. Respecto a la creación en Baviera de una censura previa con propósito de prohibir la discusión en la Prensa de las cuestiones referentes al aprovisionamiento de Alemania, la Gaceta de Frankfurt dice que esa medida servirá para impedir las críticas, cuyo efecto es causar un nuevo aumento de los precios de los víveres, quebrantar la defensa nacional, hacer nacer entre los enemigos de Alemania la esperanza de la victoria y desalentar en Baviera a gran número de personas.

En el Camerun.

Éxitos franceses.

PARIS, 9. A consecuencia de los grandes éxitos obtenidos por las columnas francesas al Sur y al Este del Camerun, va a ser enteramente recuperada por nuestras tropas, la parte del Congo que fué cedida a Alemania en 1911.

parte del Congo que fué cedida a Alemania en 1911.

Nuestras tropas desarrollan gran actividad sobre el frente Gadjí Beri Bimba.

La región de Gadjí ha sido evacuada por los alemanes, que continúan perseguidos por las tropas francesas.

Los sacerdotes italianos

Su intervención en la guerra.

PARIS, 9. Telegrafian de Roma a L'Echo de París que hay en la actualidad 18.000 sacerdotes que combaten en el ejército italiano.

Han acordado ofrecer al final de la guerra un precioso cáliz a la iglesia de Santa María la Mayor, y una espada de honor a la de San Pablo.

Carta del cardenal Gasparri

Las parroquias de la diócesis.

PARIS, 9. Dicen de Roma a Le Matin que el cardenal Gasparri ha enviado al obispo de Padua una carta poniendo bajo su jurisdicción eclesiástica las parroquias de la diócesis austriaca de Trento actualmente ocupadas por los italianos.

Ese acto pontificio es considerado como de gran importancia, porque reconoce implícitamente el derecho italiano sobre esas tierras irredentas.

A los intelectuales alemanes

Un manifiesto.

EL HAVRE, 9. Hans Delbrück, profesor de Historia en la Universidad de Berlín, que lo ha sido del propio Kaiser, y es pariente próximo del ministro del Interior, ha dirigido un manifiesto a los intelectuales alemanes declarando que es una locura querer procurar y asegurar la paz con la funesta idea de la anexión de Bélgica.

Dice que la invasión y ocupación de este reino ha hecho un grave daño a Alemania en la opinión neutral, y que obstinándose en hablar de la anexión sólo se puede conseguir acabar con todas las simpatías que aún quedan por Alemania en Holanda, en Suiza y otros países.

La Gaceta de Lausanne y otros periódicos suizos, al dar esta noticia dicen que no puede suponerse que Delbrück haya escrito este manifiesto sin conocimiento y aprobación de su imperial discípulo y amigo.

Lo probable es, añaden, que la iniciativa haya partido del Kaiser.

Invitación a Sarah Bernhardt

No puede aceptarla.

PARIS, 9. Solicitada Sarah Bernhardt por la Cruz Roja de Bélgica para tomar parte en una fiesta organizada en Londres en honor de los belgas, ha contestado con este telegrama:

«Sería para mí una alegría infinita poder ser de los vuestros el 27 de julio, pues tengo una admiración profunda por el heroico pueblo belga, y cuando pongo los pies en Londres me late el corazón como cuando tras larga separación se vuelve a ver a un ser amado; pero en la fecha señalada me es imposible. Aún no puedo poner los dos pies sobre el suelo de Francia; no marche todavía bien con mi nueva pierna. Me dicen que aún hacen falta dos meses para esto. Estoy desesperada.»

En el mar Negro.

Barcos destruidos.

LONDRES, 9. De Petrogrado comunican al Morning Post que la flota rusa ha bombardeado el puerto turco de Ereklí, destruyendo el arsenal y varios navíos turcos.

También han sido echados a pique 37 diversos transportes.

De Rumania

Alemanes en Constantinopla.

BUCAREST, 9. El diario «La Epoca», de esta capital, dice que desde el comienzo de la guerra actual hasta el mes de julio último han pasado por Rumania, con dirección a Constantinopla, 14.850 súbditos alemanes, cifra que equivale aproximadamente a una división.

En la costa asiática

Bombardeos.

LAUSANNE, 9. A un diario de esta ciu-

dad comunica su corresponsal que el buque de guerra francés «Château Renault» ha bombardeado el puerto de Adalir.

Los aeroplanos aliados bombardearon la población de Ezina, situada a 40 kilómetros de la entrada de los Dardanelos.

Bolsa de París

Cotizaciones.

PARIS, 9. Bolsa: 3 por 100 francés, 69; Exterior, 86,75; Libras, 27,20 a 27,55.

De Bulgaria

El empréstito búlgaro.

PARIS, 9. Comunican de Ginebra que han sido ultimadas las negociaciones entre el Gobierno búlgaro y el consorcio bancario austroalemán.

El director de la Deuda búlgara, Sr. Spiannoff, ha marchado de Berlín, después de conferenciar con el secretario de Hacienda y subsecretario de Estado.

Las operaciones italianas

Bombardeo de Rovereto.

LAUSANNE, 9. Los italianos han conseguido emplazar piezas de artillería pesada frente a Rovereto y bombardearon la ciudad, destruyendo las fortificaciones austríacas e incendiando la estación y otros edificios.

Las defensas de la Dalmacia.

ROMA, 9. Desde el comienzo de la guerra el Estado Mayor austriaco no se preocupó de preparar la defensa de las provincias de la Dalmacia, excepto en Cattaro.

Austria había abandonado esta parte de su territorio, pero a partir del primero de julio comenzaron los ingenieros militares a realizar obras defensivas.

El Corriere d'Italia dice que los austriacos han construido importantes obras de fortificación y han tendido un ferrocarril interior a cubierto del fuego de la artillería italiana.

También han establecido campos atrinchados en Ragusa, Spalato, Teverico, Zara y las islas del litoral dalmata.

La recluta de 1916.

Por orden del ministerio de la Guerra han comenzado los preparativos para la recluta de los que deben ser llamados a las armas en 1916.

La recluta, según disposición de las autoridades militares, ha de estar terminada antes de que termine el año actual.

Informaciones tendenciosas.

LONDRES, 9. El corresponsal del «Morning Post» dice que las informaciones que el Estado Mayor austriaco da respecto de la marcha de las operaciones en el frente italiano contienen muchas inexactitudes.

A pesar de los comunicados del general Hafler hablando de las derrotas de los italianos en la cabeza de puente de Gorizia, en Budapest se han recibido otras informaciones particulares más pesimistas.

Lo notable del hecho es que estas correspondencias han pasado por la censura, que ha permitido su circulación.

Italia y Turquía.

PARIS, 9. Comunican de Roma que las relaciones entre Italia y Turquía adquieren una tensión cada día más grande.

El Gobierno otomano continúa su sistema de dilaciones y desatiende las reclamaciones que Italia le ha formulado.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 9. Parte oficial de las tres de la tarde.

«En Artois, la noche ha sido muy movida. En el sector del Norte de Arras hubo un ataque alemán contra la estación de Souchez, que fué rechazado.»

En Neuville Saint Waast, al Este de la carretera de Lille, los alemanes, después de volar una mina, bombardearon nuestras posiciones violentamente y trataron de salir de las trincheras; pero fueron contenidos por nuestro fuego de infantería y artillería.

En Argona, el enemigo, cerca de la carretera de Vienne-le-Château a Binartville, ha atacado con granadas y petardos nuestros puestos avanzados y trincheras, siendo rechazado hasta sus líneas por nuestro fuego.

En la parte occidental del bosque, desde la Haute-Chevauchée hasta Vauquois, hubo

luchas de bombas y granadas y fuego de fusilería durante parte de la noche.

En los Vosgos han dado los alemanes un nuevo ataque contra nuestras posiciones de Lingé a la una de la madrugada; este ataque fué por completo rechazado y causó al enemigo grandes pérdidas.»

Nesde Algeciras

Ejercicios de tiro.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) La batería de grueso calibre de Gibraltar ha estado practicando toda la mañana ejercicios de tiro al blanco, con excelente puztería.

Vigilancia en el Estrecho.

Se ha reabolido la vigilancia en el Estrecho, volviéndose a practicar reconocimientos en todos los buques mercantes que lo atraviesan.

Se ha aumentado el número de torpederos para realizar ese servicio, y también el número de reflectores de la plaza.

Dícese que estas medidas van encaminadas a la detención de algunos súbditos alemanes que salieron de los Estados Unidos con rumbo a Italia, con la nacionalidad cambiada, a fin de burlar la vigilancia.

Raid de hidroplanos.

Los hidroplanos ingleses practicaron ayer un extenso raid, efectuando el servicio de vigilancia, internándose unos en Marruecos y otros en el Mediterráneo, regresando a Gibraltar a la caída de la tarde, sin novedad.

Buques de guerra.

Esta mañana atravesaron el Estrecho con dirección a Poniente dos grandes buques de guerra franceses.

A medio día hizo uno de ellos en dirección contraria, dando escolta a un buque mercante de gran porte, de la misma nacionalidad, conduciendo tropas.

Buques mercantes.

Los buques mercantes que entraron en el puerto militar descargaron cerca de 15.000 toneladas de carbón mineral para el servicio del Almirantazgo.

Otros buques que fondearon en la bahía dejaron importantes cargamentos de artículos para el consumo de la plaza.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

TORRE EIFFEL (Paris), 9 (6,30 tarde). Telegrafian de Roma a los periódicos el extracto de una carta que el cardenal Gasparri acaba de dirigir al obispo de Padua.

Esta carta coloca bajo la jurisdicción de dicho prelado italiano las parroquias actualmente vacantes de la diócesis austriaca ocupadas por las tropas italianas.

El obispo de Padua tendrá que entenderse con las autoridades militares italianas para elegir provisionalmente a los curas entre los eclesiásticos que están bajo las armas y que llevan las insignias de capellanes. En caso de dificultad, el obispo de Padua tendrá que entenderse con la Secretaría de Estado.

Este acto pontificio tan importante se considera como que reconoce implícitamente el derecho italiano sobre las tierras irredentas.

Noticias de Berlín, recogidas por los periódicos holandeses, dicen que en los centros parlamentarios se entrevió la próxima retirada de M. de Jagow, secretario de Estado de Negocios Extranjeros. Esta retirada se relacionaría con las revelaciones del Libro Gris belga, en que se refieren las tentativas alemanas para apoderarse del Congo belga por instigaciones de M. de Jagow, revelaciones que han producido un efecto desastroso en los países neutrales.

La Tribuna reproduce las declaraciones de un suizo de la parte alemana, que representa una gran Casa industrial germana, que vuelve de viaje de negocios. Estas declaraciones son por completo dignas de crédito.

«La confianza—ha dicho este neutral—que habían producido las victorias en Galitzia, de Curlandia y de Polonia ha desaparecido. Las conquistas han absorbido a los hombres y también las esperanzas. Por todas partes se ve el vacío y la angustia, excepto tal vez en Berlín, donde existe aún una fiebre ficticia. Se comprende que éstos son los últimos

esfuerzos, (1) los cuales se fundan en ilusiones de la paz esperada, y hasta cierto punto ventajosa, por todos los sacrificios hechos por la nación.»

«La Gaceta de Colonia, por otra parte, publica la carta escrita por un pastor protestante al general gobernador de la plaza, que pone de relieve la miseria aflicta de los centros obreros alemanes.»

Según el Budapest Herald del 1.º de agosto, se han registrado en territorio húngaro, en la semana del 12 al 18 de julio, 366 casos de cólera asiático, de los cuales 178 fueron mortales. La epidemia se manifiesta y extiende indistintamente en todo el territorio.

Respecto a la entrada en Varsovia del Príncipe Leopoldo, dice el Noewes van den Dag: «Esperamos con curiosidad la noticia de otros éxitos obtenidos por el general bávaro Príncipe Leopoldo, cuyo nombre no había sido nunca pronunciado antes de ahora y que aparece de repente como el conquistador de Varsovia. Es muy probable que sólo haya sido cuando la ocupación de Varsovia fuese un hecho consumado, y porque era de desear que las tropas alemanas y austríacas ocupasen la ciudad bajo el mando de una personalidad de sangre real.»

CARNARVON, 9 (7 tarde). Los rusos continúan su afortunada resistencia contra el avance alemán en las provincias del Báltico.

En dirección de Riga desalojaron al enemigo de la región situada entre el Dwiga y el Eckau y en la parte baja del río.

Los periódicos del Báltico aseguran que las tropas alemanas han retrocedido, lo que quiere decir que Mita u está ahora en poder de los rusos.

El ataque alemán a Kowno y Qosow no fué renovado el sábado; pero grandes fuerzas se dirigían contra el sector de Lonza-Ostrow.

En la región del Vistula no ha ocurrido nada importante.

A la izquierda del V. Vepz ha habido obstinadas acciones a retaguardia, y los rusos capturaron algunos cientos de prisioneros.

A la derecha del Bug, cerca de Wladimirovolsky, los rusos consiguieron rechazar a las avanzadas enemigas.

En Galitzia hubo luchas intermitentes de artillería.

El Zar ha rechazado por completo las proposiciones de paz del Emperador alemán. Dichas proposiciones fueron hechas después del fracaso de los ejércitos alemanes e intentar envolver a las fuerzas rusas en el sector de Varsovia.

Las Potencias de la Entente han contestado a la nota de Bulgaria de junio último. Los tucos preparan febrilmente la defensa de Adrianópolis, Tcheretalia y E. de Burgas.

Un parte oficial turco asegura que el barco de guerra turco Havrudi Burhan-issá ha sido echado a pique por un submarino enemigo.

POLDHU, 9 (11,30 noche). Telegrafian de Washington que hasta ahora Alemania no ha contestado a la última nota americana referente a la pérdida del Lusitania, y que en los centros oficiales americanos se teme que Alemania ha decidido no hacer caso de dicha nota.

La Cámara de Comercio inglesa comunica los siguientes datos: Durante el mes de julio de 1915, las importaciones suman 75.548.147 libras, ó sea un aumento de 16.171.663 libras sobre el mismo mes de 1914.

Las exportaciones suman 24.721.511 libras, ó sea una disminución de 9.683.869 libras sobre 1914.

Según declaración juramentada, hecha el lunes en Minsk por un testigo ocular, los alemanes saquearon una gran propiedad en la región de Suwalki, estando presente el hijo menor del Kaiser. En el reparto del botín, entre otras cosas, se adjudicó al Príncipe Joaquín un hermoso tronco de caballo. Todo lo que no pudieron llevarse fué destruido.

Según noticias de Petrogrado, no hubo tiempo para trasladar la hermosa biblioteca de la Universidad de Varsovia, para impedir que cayese en manos de los enemigos. Contiene 576.000 volúmenes.

El célebre boxeador Jorge Carpentier, que

71) Folletón de «La Correspondencia de España» XAVIER DE MONTERIN LA CONDESA DE NATHON PROHIBIDA LA REPRODUCCION

en ella no tiene el marqués tanta superioridad. Ahí nuestro golpe de vista y sangre fría establecieron el equilibrio. He aquí las condiciones del duelo—siguió diciendo el señor de Mornay—se colocarán ustedes a treinta pasos, con la facultad de tirar a la tercera palmada y de avanzar después que el adversario haya disparado; si las balas se extravían ó no producen más que heridas leves, dispararán de nuevo hasta que uno de los dos quede fuera de combate. Armando estrechó las manos de sus testigos, exclamando: «Era imposible arreglar mejor las cosas. ¿Dónde nos reuniremos? —En mi casa—dijo el vizconde.—Me llevará usted en su coche; yo pondré el mío a disposición de Jorge y de un joven médico que nos acompañará. Llevaré las pistolas, los testigos del marqués llevarán las suyas, y la suerte decidirá entre sus armas y las nuestras. Todo estaba convenido; los dos amigos se retiraron, y como acababan de dar las once, Armando se dirigió al hotel de Nathon para el almuerzo en familia. Quería asistir, quizá por última vez, a la mesa del conde, estrechar su noble mano, apoyar sus labios en la mano de la condesa, por la que iba a regresar su vida, y ver a Herminia, a quien amaba como a una hermana. Parecía que la límpida mirada y la sonrisa ingenua de sus diez y seis años le daban suerte.

XVI Al salvar el patio que separaba su pabellón del cuerpo principal de la casa, Armando fué acometido de vaga inquietud. Se dijo que quizá el rumor de su querrela habría llegado a oídos del conde, quien le haría preguntas embarazosas. A punto estuvo de volverse atrás; pero reflexionó que el conde sólo se trataba con hombres políticos y personas serias, que ni iban ni se ocupaban de lo que pasaba en el baile de la Opera. Por otra parte, si el conde hubiese tenido noticia de que Armando se batía, hubiera ido a su cuarto para enterarse de los incidentes que habían motivado el lance, lejos de la presencia de su mujer y su hija. El conde, la condesa y Herminia estaban en el comedor cuando llegó Armando; en la acogida que le hizo el primero pudo advertir el joven que estaba absolutamente ignorante de todo. Berta había adivinado, como de costumbre, para estudiar la fisonomía del joven y averiguar si después de su salida del baile había ocurrido algo desagradable. La satisfacción que sintió Armando al ver que el conde no sabía nada, se reflejó en su semblante; fué tal su alegría, que al verle así, su madre, engañada, se tranquilizó por completo. La casualidad hizo que durante el almuerzo el conde hablase del baile de la Opera, donde decía que hacía veinte años que no había puesto los pies.

—En otro tiempo, cuando yo era joven, a esos bailes acudían hombres y hasta mujeres distinguidas, que querían hacer alarde de su ingenio a favor de la carreta; hoy las costumbres han cambiado; esos bailes son una saturnal, donde nada se respeta y adonde no puede ir nadie que verdaderamente se estime. —Yo puedo decirle de eso, señor conde —repuso el joven. Berta se estremeció al pesar suyo. —¡Usted! —dijo el conde sorprendido. —Sí, señor; he estado anoche en el baile de la Opera. —Porque lo dice usted mismo lo creo; conozco sus gustos, sus costumbres, y me causa asombro el que haya ido. ¿Qué vértigo le ha arrestrado a ese pandemónium? —La curiosidad; deseaba saber a qué atenerme, y el vizconde de Mornay se ha hecho mi cómplice y ha venido conmigo. —¿Y qué le ha parecido? —Más odioso que cuanto pueda usted figurarse. El corazón se subleva y huye de tales sitios para no volver más. Eso es lo que hemos hecho el vizconde y yo, una hora después de haber entrado. —Me figura el asombro de la condesa—dijo el conde riendo—si por arte mágico hubiéramos podido trasladarla en medio de aquella algarabía infernal. Hubiérase creído presa de una de esas pesadillas que los pintores flamencos trasladan al lienzo reproduciendo una fantasmagoría grotesca. Berta palideció. —Los que a tal lugar concurren—terminó el conde—son unos imbéciles, y en

cuanto a las mujeres, son la vergüenza de su sexo. La condesa no pudo escuchar más; sintió oprimírsele el corazón, fallóle aire para respirar y se desvaneció. —Dios mío, ¿qué le sucede? —exclamó el conde alarmado.—Desde anoche se encuentra indispuesta. Ha querido luchar por no alarmarme, y el mal ha podido más que ella. Herminia lloraba; sólo Armando conseguía un poco de sangre fría y aplicaba vinagre a las sienes y nariz de Berta. Al cabo de algunos segundos ésta abrió los ojos, y al verse rodeada de cuidados y de inquietud, murmuró procurando sonreír: —No ha sido nada; una nube que ha pasado. Se engañaba, porque a su desmayo sucedió un abatimiento tan completo, que tuvo que retirarse a su habitación apoyada en los brazos de su marido y de Herminia. Fanny, al ver a su señora en aquel estado, fué pródigo en lágrimas y gemidos; pero en cuanto su señora quedó tranquila, corrió a la cocina, buscó al criado que servía a la mesa y le dijo: —Estaba usted delante cuando la señora se ha puesto mala? —Sí. —¿Qué ha pasado? —Absolutamente nada. —¿No ha habido ninguna cuestión, ninguna explicación? —No; la repito que no.

Vertical text on the far left edge of the page.

...re en el Cuerpo de aviación del Ejército francés, ha sufrido una caída, afortunadamente sin consecuencias desagradables.

TORRE EIFFEL (Paris), 10, diez mafianeros cartas de profesores de Universidades americanas que contienen respecto a Francia testimonios de estimación, de admiración y de afecto y que se expresan con gran severidad hacia los crímenes cometidos por Alemania.

—Sobre el frente al Norte y Oeste de Lomza prosiguió el avance alemán, tras violentos combates. Los alemanes hicieron 1.400 prisioneros, cogiendo también siete ametralladoras.

—Al Sur de Lomza llegaron los alemanes hasta la carretera de Ostrow. Atravesaron dicha carretera en algunos puntos entre Ostrow y Wyszkw, desalojando a los rusos de sus posiciones.

—Los alemanes han logrado cercar la plaza de Nowo Georgiewsk, cerrando el paso entre el Narew y el Vístula.

—Praga, sobre la orilla Este del Vístula, ha sido ocupada por los alemanes. Estos siguen su avance en dirección Este.

—En Varsovia cogieron los alemanes algunos miles de rusos prisioneros.

—Las tropas alemanas del general von Woynsch atravesaron la carretera de Garwolin-Kock, al Nordeste de Ivangorod.

—El ala izquierda del ejército del general von Mackensen empujó a los rusos al otro lado del Wieprz; el centro y el ala derecha se aproximan a la línea Ostrow-Hansi (?).

—Telegrafían de Londres que el vapor sueco *Malmö*, de 3.766 toneladas, cargado de contrabando de guerra; el vapor *Glenravel*, de 1.052 toneladas, de la matrícula de Belfast, y el pesquero *Ocean Queen*, han sido hundidos, habiendo desembarcado las tripulaciones.

CONSTANTINOPLA, 9 (oficial). En los Dardanelos, durante la noche del 7 de agosto, efectuaron los aliados, protegidos por la artillería de su escuadra, nuevos desembarcos en Karadalu, al Norte del Golfo de Saros, y en dos puntos al Norte de Ariburnu. Los turcos desalojaron al enemigo de Karadalu.

Tal situación creemos nosotros que debería ser considerada por los elementos directores, a los cuales no debería bastar el que los Gobiernos se mostrasen satisfechos de la conducta de la nación, sino que deberían a todo trance procurar que los respectivos pueblos sintiesen de igual manera la satisfacción e aquel apoyo moral que constituye una gran fuerza, tan grande como la material, en momentos supremos como los presentes. Y no invocamos para esto razón alguna sentimental. Entre pueblos no hay ni puede haber ni consideraciones de raza ni de lengua en que fundar relaciones de amistad.

No nos apoyamos simplemente en razones de conveniencia mutua, que son las que regulan las relaciones internacionales, aunque en el conflicto presente no ofrece duda que hay otras muchas sentimentales que abonarían el que todos los españoles sintiesen con más vivo interés la causa de los aliados y simpatizaran francamente con ella.

Admitamos la hipótesis de la victoria alemana; admitamos el supuesto de una extensión desde Riga y los confines de la Polonia hasta el mar del Norte, absorbiendo la Curlandia y la Polonia; Holanda y Bélgica, el Norte de Francia y las regiones orientales hasta el Argonne; vedámosla ya dueña de Venecia para salir al Mediterráneo, según dicen los que en Alemania andan planeando la política del porvenir; duenos también del Congo belga, de la Argelia y de Marruecos, ¿qué ganaría España con ello? No creemos que nadie suponga que, aun devolviéndonos Gibraltar, quedaríamos dueños del estrecho de su nombre, ni que nadie puede dudar que el interés de Alemania no le determinaría a entregarnos esa llave.

Alemania quiere colonizar Europa. Desea dominarla, asimilarla por la acción económica y por la acción política.

Alemania sería dueña de España económica y política, y lo sería políticamente, por consiguiente, también.

Alemania puede realizar en África la labor de los franceses y de los españoles. Los franceses no pueden realizar su misión en África sin nosotros. Tenían el dinero. No tenían la sangre. Faltábales el capital humano. Las diferencias de raza entre nosotros y ellos son esenciales. Con los germanos son profundas.

¿Dónde está hoy, pues, nuestro éxito, guardando relación con el de ellos? Comercialmente, sí; España prestaría un gran servicio a Alemania. Ligada a ella por un tratado de comercio, la importación alemana a España, que hoy es de 185 millones de pesetas contra 75 millones que allí exporta España, no tardaría en ensanchar enormemente ese margen; pero a Alemania le basta, y esa es su aspiración, comerciar, disponer de una colonia cuyo sostenimiento nada le costaría.

Otra cosa no puede hacer, pues si bien es verdad que Alemania ahora hoy unos 5.000 millones de marcos, este ahorro tiene sobrada inversión en el país por el momento, aparte que en el plan económico de Alemania no han entrado nunca—no creemos que entren después—otros elementos de cooperación y de trabajo que los Bancos, y eso porque los Bancos son los primeros útiles de penetración comercial.

El ahorro de los países productores de capitales, hasta el presente, tomando parte activa en los negocios de los pueblos nuevos o cultivables en este orden, crea, y nótese bien, que al fin los transfieren el negocio creado, a los nacionales, tan pronto estos, progresando, se hallan en condiciones de repatriar los capitales que los representan.

Tal ha sucedido en Italia, tal ha sucedido en Rusia, en América y algunos otros países. En España mismo, no obstante nuestra apatía. En el orden comercial, nuestra balanza con los aliados, ¿qué diferencia tiene? Ella nos dice que en Inglaterra y Francia tenemos nuestros mejores clientes, y que nuestro comercio guarda un mayor equilibrio. Nos vende Inglaterra por 245 millones de pesetas, le vendemos a Inglaterra 232; vendemos Francia 204 millones, y le vendemos 327 millones. En el primer caso, la diferencia en contra nuestra es de 13 millones; en el segundo, de 123 millones a nuestro favor. Ambas naciones exportan el año que menos 559 millones de pesetas, es decir, algo más del 50 por 100 de nuestras exportaciones, la cuarta parte de nuestro comercio total.

EN MADRID
El cólera en Austria-Hungria

La Gaceta de hoy publica la siguiente nota de la Inspección general de Sanidad exterior: «Por noticias comunicadas por nuestro embajador en Viena, se informa este Centro que la epidemia cólera ofrece caracteres alarmantes por el número de invasiones y el de víctimas que ocasiona en la Alta y Baja Austria, en Bohemia, y especialmente en el reino de Hungría.

Lo comunico a V. E. para su conocimiento, el del Comercio, directores de las estaciones sanitarias de puertos y fronteras y a los efectos de lo dispuesto en el vigente reglamento de Sanidad exterior.

TRIBUNA LIBRE
¡Cuidad de los niños!

No pasa día sin que la Prensa dé noticia de alguna desgracia ocurrida a un niño, y a decir verdad, así tiene que suceder, dada la libertad con que pululan los niños por las calles de la villa y el abandono, unas veces obligado y otras voluntario, en que les dejan algunos padres.

A la inconsciencia de los chicos y a la falta de vigilancia de padres, tutores y maestros hay que sumar la indiferencia con que las autoridades ven cómo se suceden tales accidentes, sin emplear medio alguno de evitarlos.

No diremos, como Lombroso, que los niños son pequeños criminales, ni nos sumaremos a esos padres que, en la ceguera de su adoración, creen que los niños son buenos, mucho más generosos y honestos que los adultos; pero sí afirmaremos que los chicos, en general son traviesos, adustos y curiosos, siendo debidos a su travesura, astucia y curiosidad esos frecuentes atropellos de que son víctimas, esos envenenamientos, esas caídas mortales, esos disparos de armas de fuego que les cuestan la vida.

Los Tribunales de justicia deberían proceder inexorablemente en el castigo de los padres, y, en general, de todos los adultos que dejan al alcance de los niños armas blancas o de fuego, cerillas, sustancias venenosas y todo aquello que pueda ser peligroso para la vida de los mismos. La ejemplaridad de la pena, a la cual la Prensa podría dar la oportuna publicidad, haría que las gentes procedieran con mayor cuidado en asunto tan capital.

El estacionamiento de los chicos en la calle para entregarse a juegos dañosos para ellos mismos y para los transeúntes debe ser terminantemente prohibido por la autoridad, empleando para ello cuantas medidas coercitivas sean del caso, incluso el castigo de los progenitores de tales chicos, ya que suele ocurrir que sus familias los echan al arrayo para que no molesten en casa.

Es necesario el establecimiento de escuelas-asilos que desde las primeras horas recojan los niños, cuyos padres, por tener que ganar el sustento fuera de casa, tanto el hombre como la mujer, se ven obligados a dejarlos en el mayor abandono, o a lo sumo confiados a vecinos, que no siempre ponen el mayor cuidado en la misión que se les encarga. No se diga que ya existen tales instituciones, porque, aparte de lo reducido del número, el funcionamiento de las mismas, sujeto, como el de todas nuestras obras benéficas, a ridículos formalismos, hace que sean aquéllas de muy relativa utilidad.

La acción temeraria de los chicos de subirse a la trasera de los vehículos, y muy especialmente de los tranvías, ha originado ya varias desgracias, y francamente no se nos alcanza la pasividad con que, no ya las autoridades, sino el público mismo contempla tal hecho, sin procurar corregirlo de modo que puedan evitarse dichas desgracias; pero de ninguna manera según el sistema seguido por algunos empleados de los tranvías, consistente en echar un puñado de tierra a los ojos de los chicos que se moatan en los topes, pues semejante procedimiento nos parece bastante inhumano y muy a propósito para que suceda la desgracia que se trata de evitar.

ó para algún otro fin práctico, los cedan al Municipio a fin de que se dediquen al indicado objeto. Los guarda que suelen existir en casi todos esos solares podrían ejercer la vigilancia cerca de los muchachos que en ellos jugaran, y para estimular a aquéllos, las familias de estos muchachos es seguro los gratificarán de cuando en cuando.

Es preciso poner mayor atención que hasta aquí en el cuidado de los niños, pues, desgraciadamente, los accidentes de que éstos son víctimas se suceden con harta frecuencia, y esto, unido al vergonzoso caso de que en la capital de la Monarquía hay más de cincuenta mil de aquéllos que no asisten a centro docente alguno, dice muy poco en pro de la cultura que debe reinar en ella.

J. GARCÍA BERMEJO

ORDEN BOTIJIL

Partida de nuestro 5.º Rápido a Alicante

Estación del Mediodía, 9 (5,15 tarde.)
Por ciclismo.

¡Esto es grandioso! El quinto rápido, que en breve va a dirigirse al Jordán, se ha portado de admirable modo, pues, no obstante ser la quinta peregrinación y faltar otras cinco para la afortunada ciudad del Castillo, forman parte de aquélla nada menos que

783 hermanos

y para que pueda saberse el aumento de peregrinos que hasta el día de hoy, con relación al año pasado, fueron al Jordán, diremos con exactitud matemática, y ante los datos estadísticos que a Nos acaba de presentarnos el inteligente jefe de la estación, Sr. Pintado, que en este momento histórico hay una diferencia en más de

¡440 COFRADES!

advirtiéndolo que aun faltan otros cinco rápidos que llevar al Jordán, sin contar las peregrinaciones precedentes de provincias que al Jordán acuden, sobre las cuales también la Orden ejerce su poderío, porque su influencia a todas partes alcanza.

Esto Nos lo consignamos, y lo consignaremos cien veces si es preciso, para poner los puntos sobre las íes y cortar de raíz los celos infundados que pudieran crearse por el contingente de peregrinos que a otros puertos se dirigen.

Alicante va en alza, y Gijón va subiendo, y sube el contingente en los distintos puertos, merced a nuestra Orden que en nuestro patrio suelo su poder e influencia por doquier va extendiendo, uniéndose a las regiones con Madrid (que es el centro de nuestra amante España), de amor en lazo estrecho. ¡Bendita la Orden sea, que con su manto excelso cubre a la media clase, o niños hijos del pueblo formando una familia de virtudes modelo.

Nos, cada día que pasa, más satisfechos estamos de haber tenido la idea de fundar tan estupefanda Congregación, porque bien claramente se ve que su importancia va subiendo como la espuma, en todas partes, sin perjudicar en lo más mínimo los intereses de las agrupaciones levantino-alcantina y cántabra.

Sevilla.

«El Sol sólo para todos, y a todo alumbra igual.» (Esto será una antigüalla, pero es una gran verdad).

Nos vamos a acompañar hasta Albuñete a los peregrinos, según en la pastoral de ayer Nos manifestamos, por razones que no hemos de repetir, y mañana, a las dos de la tarde, estaremos en la estación del Norte, cuya peregrinación, por ser la segunda y última que ha de dirigirse a Gijón en el presente período, será monumental.

Ya empiezan los adioses y empiezan los encargos, y las voces empiezan a brillantar el cuadro, y rápidos penetran los congregantes varios en los departamentos del muy lujoso rápido. Nos no vemos botijos pendientes de los clavos en los lujosos coches del tren que está formado.

El de la bicicleta a Nos mira con impacencia, y Nos comprendemos que desea cuanto antes llevar a su destino este alcance, y Nos, que no deseamos nunca dar tormento a nadie, el alcance terminamos y al ciclista complacemos, no sin antes disparar la siguiente despedida.

Despedida.
Amantes hijos que siempre humildes nuestra doctrina sana y sublime por todas partes la hacéis tangible, recibid una y si no miles de bendiciones con que os distingue vuestro Patriarca,
MESTRE MARTINEZ

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Cozcos, que es el 105.

Notas de la guerra
S. E. el cardenal Piffil y Bélgica

El correspondal en Viena del diario católico holandés *De Tyd*, en una carta del 17 de julio, publicada en el número correspondiente al 23 del mismo mes, comunica que el cardenal Piffil, arzobispo de Viena, ha hecho a un sacerdote, amigo del correspondal, la declaración siguiente, relativa a Bélgica:

«¿... de Bélgica? Acerca de Bélgica y sus desgracias se ha escrito ya mucho y se escribirá aún muchísimo más. Hasta que termine la guerra no se sabrá la verdad de lo allí ocurrido. Espero que la posteridad no juzgará los hechos con excesiva severidad. Me consta que en las esferas alemanas se comprende ya que se han cometido en Bélgica violencias sensibles y se juzga en ellas con más justicia que antes al clero belga calumniado.»

Con respecto a S. E. el cardenal Mercier, le considero la figura más venerable de todo el Colegio de Cardenales.

Un artículo importante

El diputado a Cortes, brillante escritor y economista D. Rogelio Madariaga publica en *La España Económica y Financiera* un artículo muy notable, al que pertenecen los párrafos que siguen:

«Una porción de la opinión española, de la perteneciente a determinadas clases, siente una admiración que se ha trocado en poco tiempo en simpatía por los germanos y sus triunfos, y es evidente asimismo que esa simpatía, traducida en acto individuales y colectivos, está creando una atmósfera de desasosiego y desconfianza entre los pueblos beligerantes y España, que bien fácilmente se percibe.»

A ello contribuyen, en nuestro sentir, no solamente una parte de la Prensa, muy leída, sino lo que se llaman clases directoras de la nación, que exageran la nota de neutralidad. Cierta es que a nadie le ha sido prohibido exponer sus puntos de vista y defender aquellos que hacen patente la necesidad de vivir en buena armonía con los países aliados; pero se da el caso también, fácil de observar, que ninguna de las autoridades que en orden de la ciencia, de la literatura, de la política, que francamente simpatizan con la causa de los aliados y cuya voz sería oída con respeto, se ocupen de exponer aquellos, y así anónimamente defendida por tal ó cual periódico, nada gane en España la referida causa.»

El ataque que estas fuerzas intentaron en la mañana del 7 fue sofocado por el fuego de nuestra artillería e infantería.

Los italianos se retiraron apresuradamente, gritando ¡viva Italia! y ¡abajo Austria!

NORDBEICH, 10 (1 madrugada; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro de la guerra, que al rayar el alba se desarrolló un combate en Hooge, al Este de Argona.

Los aviones de combate alemanes desfilaban ayer cerca de Danmerkirch un aeroplano francés y hoy otro en las proximidades con a la escuadrilla que últimamente bombardeó la ciudad abierta de Saarbrücken, fue-

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Veraneo de la Corte

El ministro de jornada.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El ministro de jornada cumplimentó hoy á S. M. la Reina.

Al recibirmos hoy á los periodistas, dijo el ministro que había conferenciado telefónicamente con el Sr. Dato, el cual persiste en salir hoy de Santander para Madrid.

Añadía que las únicas noticias que tiene son referentes á Persia, que desde principios de julio se encuentra sin Gobierno estable, siendo muy difícil su situación interior.

Considerase posible, por la marcha que llevan las cosas, que los rusos entren en Teherán.

El embajador de Francia.

Procedente de París llegó el embajador de Francia.

Firma de Su Majestad.

SANTANDER. (Lunes, tarde.) He aquí la firma de hoy:

Hacienda.—Decreto fijando el capital por el que ha de tributar en el ejercicio de 1913 la entidad francesa Lebon y Compañía.

Dice el Presidente.

El Sr. Dato nos manifestó hoy á los periodistas que en Marruecos no ocurre novedad.

El ministro de Fomento le ha enviado un inventario de las aguas potables de España, trabajo concienzudo y de gran interés para la salubridad de los pueblos.

El Sr. Dato desmintió la noticia relativa á la marcha de los Reyes á San Sebastián en la segunda quincena de este mes.

Afirmó que la Familia Real estará aquí hasta septiembre.

El Sr. Sánchez Guerra contestó telegráficamente al Sr. Dato respondiendo al asunto de que le habló el Sr. Perezagua en nombre de los obreros mineros de Bilbao, diciéndole que firmaba la real orden para nueva elección de patronos para el Tribunal industrial de Bilbao, debiendo aplicarse entre tanto, por analogía, el art. 32 de la ley de 22 de julio de 1912, siguiéndose los juicios ante el juez de primera instancia en la misma forma que los verbales.

Desmintió nuevamente el Sr. Dato que hubiesen surgido diferencias entre españoles y franceses en Tángier, pues son estrechísimas las relaciones entre Francia y España.

Audiencia con el Rey.

El Rey recibió hoy en audiencia al ex ministro Sr. Navarro Reverter y al conde de Albox.

Regreso del Sr. Dato á Madrid.

SANTANDER. (Lunes, tarde.) A las cuatro y treinta y cinco salió el Sr. Dato en el tren correo, de regreso á Madrid.

Despidióse en la estación los señores marqués de la Torre, duque de Santo Mauro, los gobernadores civil y militar, el alcalde, el obispo y demás autoridades, y numeroso público.

Hasta Torrealevega le acompañan el ministro de Marina, los diputados por el distrito y una Comisión de concejales del partido.

Al arrancar el tren diéronse vivas á España, á los Reyes y al Sr. Dato.

Tiro de Pichón.

SANTANDER. (Lunes, noche.) A las cuatro de la tarde comenzaron en la Sociedad de Cazadores las tiradas de pichón.

Los inscritos eran 13. Ganaron: D. Basilio Gutiérrez, la Copa del Ayuntamiento; D. Joaquín Fernández, la Copa de los Tranvías y 300 pesetas; tercer premio, D. Agustín Pombo.

En los palcos estaba lo más selecto de la sociedad santanderina.

Polo.

En el campo de la Magdalena se ha jugado un partido de polo.

El equipo morado lo formaban el Rey, el conde del Rincón, el duque de Santoña y el Sr. Larjos, y el blanco, el Infante D. Alfonso, el marqués de Viana, el conde de La Maza y el Sr. Ignares.

Ganaron los morados, por cinco tantos á cuatro.

Presenciaron el match S. M. la Reina y los Infantes doña Luisa, doña Beatriz y D. Carlos.

Dice el ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El ministro de Estado ha recibido un despacho del representante de España en Tángier, comunicando que han sido rescatados los soldados Antonio Hilario Magallón, del regimiento del Serrallo, y Alejandro Bustillo y Santiago Jana, del regimiento de Ceuta, que el día 1.º de agosto fueron capturados por los moros del Buit y llevados á la aldea de Almenech, cerca de Tángier, donde han sido recogidos al obtenerse el rescate. Dicen los soldados que no han sido maltratados.

Visitaron al ministro de Estado los embajadores de los Estados Unidos, Francia é Italia.

Los toros.

Han sido desencapionados los toros de la ganadería de Campos que serán estoqueados el sábado por Gaona y Josélu.

Toros en Vitoria

El Gallo no torosa hoy.

VITORIA. (Lunes, tarde.) A consecuencia de los sucesos ocurridos en la corrida de ayer, el Gallo ha presentado certificación de hallarse enfermo, y le sustituye Malla en la segunda corrida, que se celebra esta tarde.

El cartel ha quedado así: ocho toros de An-

tonio Pérez; espadas: Malla, Josélu, Posada y Saleri II.

La animación es grande, y el tiempo calurosísimo.

Segunda corrida.

VITORIA. (Lunes, tarde.) Celébrase la segunda corrida. La tarde es espléndida. Preside el primer teniente de alcalde, Avechuco. Entre pitos y palmas salen las cuadrillas. Generalizanse las palmas, sobre todo para Malla.

PRIMERO

«Jabonero». Malla lo capotea bien. Tardando y acosado toma el bicho cuatro varas, por dos caídas y un caballo muerto. Angelillo y Ahijao cueigan tres buenos pares. Malla da varios pases naturales y ayudados.

Entra derecho y clava media que basta.

SEGUNDO

De igual pelo que el anterior. Después de varios capotazos de los peones, lo recoge Josélu, adornándose. Palmas. Con más coraje que el anterior, pero también acosado, acepta el bicho cuatro puyazos y hay dos tumbos y dos peones muertos. Los palitroqueros cumplen. Josélu mulettea valiente y con fiado, haciendo una vistosa faena, con molinetes y pases de rodillas, todo bueno. Se perfila y clava una entera ladeadita, que basta. Gran ovación, oreja y rabo.

TERCERO

Negro, gordo, bien armado. Con gran poder toma tres puyazos, ocasiona tres caídas y mata un caballo. Los banderilleros cueigan dos buenos pares, y medio regular. Posada, trabajador y valiente. Con el trapo rojo recoge bien al bicho. Da dos pinchazos bien señalados y una entera superiorísima. (Gran ovación y oreja.)

CUARTO

Más pequeño que los anteriores, toma cuatro puyazos buenos y hay dos porrazos. Saleri banderillea. Prende un par al cambio, que resulta ladeadito. Otro de frente, regular. Otro superior.

El mismo Saleri hace con la muleta una faena valiente. Entrando bien, deja una entera buena. Descabella al segundo golpe. Ovación y oreja.

QUINTO

Malla es aplaudido recogiendo al toro con lucimiento. El bicho toma tres varas por tres caídas. Los palitroqueros ponen tres pares buenos apretando.

Malla hace una faena breve y deja un pinchazo bien señalado, media entrando bien; otra delantera y el toro dobla. (Regalo de los brindados.)

SEXTO

Toma cuatro varas y ocasiona otros tantos descendimientos. No muere ningún caballo. Josélu, previa una buena preparación, señala un cambio, sin clavar. Luego coloca tres medios cambiando superiormente.

Joselito, solo, entre los pitones, con tal conocimiento que causa el delirio del público, pasa tranquilo, haciendo toda clase de filigranas. El toro, como un tonto, acude donde le manda Josélu. Este entra bien y deja una entera buena, que mata. Gran ovación, oreja y rabo.

SEPTIMO

Toma cuatro varas por un jaco. Los banderilleros cumplen. Posada hace una buena faena de pases en redondo y por bajo; pincha en hueso, y deja media sin llegar; el toro tarda en caer. Repite con otra media, y descabella. Palmas.

OCTAVO

Grande y con muchos pitones. Acepta cuatro puyazos, proporción a los de arriba tres tumbos, y mueren tres caballos. Un capitán vitoriano se lanza al ruedo, da lugar á que se promueva un escándalo, y le retiran. Los chicos de Saleri cueigan tres buenos pares, y Saleri trabaja bien con el trapo rojo; pincha dos veces levemente, caloca una entera sobre tablas y descabella.

ANDALUCIA

Victimas de una explosión. ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) En el hospital Colonial de Gibraltar ha fallecido W. Roberts, hijo del dueño de la farmacia Roberts, victima de la explosión ocurrida hace días.

Continúa en grave estado en el hospital Mr. Griffith, teniendo los médicos pocas esperanzas de salvarle.

El calor en Sevilla. SEVILLA. (Lunes, noche.) Hoy ha sido un día en que el termómetro ha subido de un modo alarmante. La asfixiante atmósfera impedía respirar, pues parecía que entraba fuego en los pulmones.

En el pueblo de Algaba tres obreros que trabajaban en una vena próxima, cayeron desplomados y murieron á consecuencia de la insolación.

Un dependiente de comercio que á media tarde transitaba por la calle de Alfonso XII sufrió una congestión, y en grave estado fué trasladado á su domicilio.

A los trabajadores del muelle les era imposible hacer las faenas de carga y descarga. Uno que hacia la descarga en un barco cayó accidentado, y fué recogido con gravísimos síntomas de asfixia.

Sanatorio antituberculoso. Con el producto de la recaudación de la fiesta de la Flor y 50.000 pesetas consignadas por el Ayuntamiento, comenzará en breve la construcción de un Sanatorio antituberculoso.

Dehesas ardiendo. JEREZ. (Lunes, noche.) Se ha recibido la

noticia de que desde hace tres días están ardiendo varias dehesas propiedad del Ayuntamiento.

Parece que el fuego se ha extendido algunos kilómetros y que las consecuencias del siniestro serán graves, porque desnivelarán el presupuesto municipal, que cuenta entre sus ingresos con el de 104.990 pesetas por arrendamientos para el aprovechamiento del corcho.

El alcalde y el Juzgado de instrucción marcharán en la madrugada próxima al lugar del siniestro, distante ocho leguas de la población, para practicar indagaciones en averiguación de las causas del incendio.

Los conservadores.

CORDOBA. (Lunes, noche.) En la casa que el Círculo de la Amistad tiene instalada en el paseo Reina Victoria ha sido servido el banquete con que los conservadores han obsequiado á su correligionario D. Manuel González López para celebrar su designación de jefe del partido en la provincia. Asistieron unos seiscientos comensales y las adhesiones pasaron de cuatrocientas, no recordándose en Córdoba un acto de simpatía que haya revestido igual importancia.

Desde ayer comenzó á notarse en Córdoba la llegada de forasteros para asistir al acto, al que no han podido concurrir muchos de los individuos de los Comités de los pueblos por falta de espacio en el local para alojarlos. Ofreció el banquete el Sr. Barrio, y después el alcalde pronunció un discurso, en el que, con frases elocuentes, enalteció la figura política y los merecimientos personales del festejado.

El Sr. González López dió las gracias y dedicó un recuerdo cariñoso á su antecesor en la jefatura, Sr. López Amigó. También elogió la actuación política de los Sres. Sánchez Guerra y Dato.

Terminó el acto con vivas al Rey, á España, á Sánchez Guerra, á Dato y á la neutralidad.

ARAGON

Accidente ferroviario.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Comunican de Ariza que dentro del túnel que hay entre las estaciones de Ateca y Biberica se cayó á la vía el maquinista Ramón Navarro Soria.

La caída le ocasionó lesiones graves en la cabeza y la fractura de varias costillas. Además ha sido preciso amputarle el brazo derecho.

Su estado es de suma gravedad.

Corrida en Tarazona.

En Tarazona se ha organizado una corrida para el día 29 del corriente.

Estoquearán seis toros de la ganadería de Zalduendo los espadas Posada y Saleri II.

Una recaudación.

La Cruz Roja ha recaudado 1.729 pesetas para los damnificados por las tormentas de Zuera.

Rigores del calor.

Hace un calor asfixiante. El termómetro marca 37 grados á la sombra.

Dos ahogados.

TERUEL. (Lunes, noche.) En Calamocho ha muerto ahogado en la acequia Mayor el niño Pedro Goriz Tello.

En Celadas se ha ahogado también en la balsa Santa Quiteria el pastor Francisco Clemente Ojal.

Un toro desmandado.

Comunican de Calanda que un toro huido recorrió las calles, hiriendo á tres personas. La benemérita y el vecindario lo persiguieron.

Las fiestas de San Lorenzo.

HUESCA. (Lunes, noche.) Llegan los trenes atestado de viajeros, que vienen á las fiestas. Al medio día de hoy comenzaron los festejos, anunciándose por medio de las músicas, que recorrieron las calles, y el disparo de bombas. El vecindario puso colgaduras en los balcones.

El día es caluroso, persistiendo la gran elevación de temperatura.

Una banda de música da esta noche un concierto delante de la iglesia de San Lorenzo.

El público ha invadido las calles para ver las espléndidas iluminaciones y los quince escaparates de los comercios que concurren al certamen hoy inaugurado.

Ha sido quemada una traca. Mañana, en la solemne función religiosa dedicada al patrono San Lorenzo, oficiará el obispo de Jaca. Asistirá el Ayuntamiento en corporación.

Los toros.

Mañana por la tarde serán desencapionados los toros de la ganadería de Lamas, que el jueves estoquearán Geona y Belmonte. Además de la lidia de los seis toros se lidiarán dos novillos de Trescalados, que estoquearán Muñagorri.

Torero muerto.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Sobre un tejadillo del vagón del correo de Barcelona fué hallado gravemente herido el aficionado al toro Francisco González Latorre.

Conducido al hospital, falleció poco después.

Corrida de beneficencia.

La Diputación ha acordado celebrar una corrida á beneficio de los seños provinciales en el mes de septiembre.

Ha abierto el concurso para su organización.

CASTILLA LA VIEJA

La falta de superfosfato de sosa. PALENCIA. (Lunes, tarde.) Los agricultores de esta región están justamente alarma-

dos por no hallar en toda España ni un saco de superfosfato de sosa, tan necesario para el cultivo de los cereales.

Si para las sementeras del próximo otoño no se ha encontrado ese abono, se creará un conflicto de consecuencias fatales para las provincias productoras.

Confían en que el Gobierno dicte medidas para facilitar la importación de dicho producto.

Concurso de «lawn-tennis».

BURGOS. (Lunes, tarde.) Se ha celebrado con gran animación el concurso organizado por el Burgos Lawn-Tennis Club y patrocinado por la Real Asociación de Lawn-Tennis de España.

Los premios han sido repartidos en la forma siguiente:

Individual para caballeros. Campeonato.—Primer premio, copa del Ayuntamiento, á don Luis Uhagón. Segundo, á D. Modesto Díez Carral.

Individual para señoras. Campeonato.—Primer premio, copa del Ayuntamiento, á doña Lola Loma. Segundo, á doña María Justa Sanz.

Handicap para parejas mixtas.—Primeros premios, á doña María Loma y D. E. Liniers. Segundos premios, á doña María Justa Sanz y D. J. Larrumbide.

El director de Agricultura.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) En el rápido regresa á Madrid el director de Agricultura, D. Carlos Castell, que ha permanecido aquí dos días, girando visitas al Vivero forestal instalado en el pinar de Antequera, y al Vivero central que dirige el ingeniero D. Ramón Díez Corral.

El Sr. Castell quedó muy satisfecho de sus visitas, en las cuales le acompañaron el jefe de la sección de montes del ministerio de Fomento, D. Ricardo Gómez y varios ingenieros.

El Sr. Castell fué obsequiado con un almuerzo.

Un incendio.

Acaba de iniciarse un violento incendio en el convento de San Quirós.

Las llamas amenazan destruir el edificio y correrse á las casas inmediatas.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasa», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

Después de los sucesos.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana, á primera hora, se ha constituido en la cárcel el juez especial que entienda en la causa por los sucesos que se desarrollaron en el mitin radical del campo de Graset.

A treinta y nueve de los cuarenta detenidos les ha sido comunicado el auto de libertad, por no resultar contra ellos cargos concretos.

El único que queda preso es el ex diputado provincial Sr. Guerra del Rio, á quien se le ha comunicado el auto de procesamiento y prisión sin fianza.

Se le acusa de haber realizado actos que comprometen la paz del Estado, y de haber atentado contra los agentes de la autoridad.

Todos los libertados han salido de la cárcel acompañados de deudos y amigos, que hablan acudido á visitarles.

La orden de libertad ha sido comentada, pues aun cuando estaba descontado que se concedería la excarcelación á la mayoría, no se esperaba que alcanzase á todos menos uno.

El mitin de mañana.

Según noticias de buen origen, el gobernador civil autoriza el mitin organizado por los radicales para mañana por la noche para protestar contra la conducta observada por la Policía en el reciente mitin del campo de Graset.

El acto se celebrará en la Casa del Pueblo del distrito quinto.

Será reconocido previamente el local y estará muy custodiado durante la celebración del mitin.

Todos los concurrentes, sin distinción, serán cacheados á la entrada.

Los jaimistas.

Celebráronse anoche, sin incidentes, los actos organizados por los jaimistas.

Tomó parte en ellos el jefe regional del partido, Sr. Junyent.

Obreros que regresan.

Siguen llegando de Francia obreros españoles que fueron allí en busca de trabajo, y no lo pudieron encontrar ó lo encontraron en malas condiciones.

Hacen públicas referencias de malos tratos y de lo mucho que se les escatimaba así en la comida como en los jornales.

También hablan de insultos de que fueron objeto.

La temperatura.

En Barcelona seguimos sufriendo un calor sofocante, como pocas veces se ha conocido.

El transatlántico «J. Jover».

Después de haber permanecido quince años amarrado en este puerto, el transatlántico «J. Jover» ha sido enviado á Inglaterra completamente renovado.

En la plaza del Sport.

En las obras de la nueva plaza del Sport trabajan hoy unos 50 obreros, custodiados por la fuerza pública, por continuar el «boycot» que al contratista de dichas obras tiene

declarado la Sociedad de obreros del ramo de construcción de Barcelona y sus afueras.

El conflicto de Reus.

Dicen de Reus que los obreros de los diversos oficios no se dan por satisfechos con el cierre de La Fabril Algodonera, y se niegan á reanudar el trabajo si no se accede á sus pretensiones.

La principal es que el Centro Industrial y Mercantil, formado por los patronos, renuncie personalidad á la Sociedad de obreros del arte textil.

También insisten en que se les pagen los jornales correspondientes á los días de «lock-out».

Independientemente de esas aspiraciones, los albañiles piden aumento de dos reales diarios por jornal.

Otro tanto piden los carreteros. Los peones piden aumento de un real.

Análogas peticiones formulan los demás oficios.

El gobernador civil de la provincia sigue realizando gestiones para la solución del conflicto y celebrando á ese fin conferencias, hasta ahora sin resultado.

GALICIA

Visita á los astilleros.

FERROL. (Lunes, tarde.) El almirante de la Marina peruana, que se encuentra aquí visitó hoy los astilleros.

A la entrada de la factoría recibióle el director, M. Spiers, y el ingeniero D. Miguel Rechea, los cuales enseñaronle la grada donde podrá construirse el buque escuela que desea el Gobierno peruano.

El almirante peruano prodigó grandes elogios á las instalaciones, manifestando que pronto recibirá los planos del buque; añadió que las condiciones puestas por la Sociedad Española de Construcciones Navales cree las aceptará su Gobierno.

VALENCIA

Los madrileños.

VALENCIA. (Lunes, noche.) La colonia madrileña se ha reunido y acordado designar una Comisión que estudie las bases para fundar un Centro de Hijos de Madrid en Valencia.

La carne cara.

En la sesión del Ayuntamiento, el concejal Sr. Mira anunció que los matarifes dejaban de sacrificar reses en vista de los precios exorbitantes de las mismas y de la escasez de ganados.

El alcalde ha llamado al presidente del gremio de carniceros con objeto de adoptar las medidas procedentes para evitar el conflicto que supondría la falta de carne para el consumo del vecindario.

La cuestión de los riegos.

Se reciben noticias del valle que riega la acequia de Escalona, diciendo que ha quedado restablecida la tranquilidad material después del atentado cometido por los vecinos del pueblo de Cárcer; pero el malestar continúa. Han sido concentradas fuerzas de la Guardia Civil.

El gobernador ha llamado al presidente de la Junta de la acequia y á los alcaldes de los pueblos interesados para tratar de solucionar definitivamente el asunto.

Sepultado en la noria.

ALICANTE. (Lunes, noche.) En una finca de la partida rural de Alberca, del término municipal de Denia, estaban en la tarde del viernes cuidando de una noria los mozos de labranza Pascual Martín Payá y un hermano suyo.

Como la noria funcionase con alguna dificultad, quiso Pascual averiguar la causa, bajando hasta el nivel del agua; pero al apoyarse en una piedra saliente del interior del pozo se desprendió y arrastró todo un lado de pared, quedando Pascual sepultado bajo los escombros.

Su hermano reclamó auxilio, y se intentó el salvamento, que fué imposible hacerlo con la rapidez necesaria por la gran cantidad de piedra que había caído. Por fin, y después de grandes trabajos, el sábado se consiguió sacar el cadáver del desgraciado Pascual. La desgracia ha producido dolorosa impresión entre los vecinos.

VASCONGADAS

Gente maleante.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) La Policía ha dado una batida á la gente maleante, deteniendo á 22 individuos que, después de sufrir quincena, serán expulsados.

¿QUIERE USTED tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, tel. 4168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, tel. 4168. **CASA DE MODA**

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Miércoles 11 de agosto de 1915.

Sale el Sol á las 5,21.
Se pone á las 19,19.
Sale la Luna á las 5,44.
Se pone á las 19,35.

SANTORAL.— Santos Alejandro, obispo; Rufino y Tiburcio, mártires; Santos Taurino y Gangerico, confesores; y Santos Digna, virgen, y Susana, virgen y mártir.

SAN ALEJANDRO, obispo y mártir.

Permaneció muchos años oculto y con el humilde disfraz de carbonero.

Nació en el Ponto y estudió las letras con gran aprovechamiento, llegando á ser uno de los sabios más notables de su época.

San Gregorio Taumaturgo le confirió las sagradas órdenes, consagrándole después obispo de Comana.

Sus grandes virtudes le conquistaron el cariño y la admiración de todos.

En el año 253, durante la persecución que sufrían los cristianos en las llamas, en cuyo suceso participó el día 11 de agosto del año 253.

RIVALIDADES DEL OFICIO

MUERTO EN RIÑA

Anoche, á las ocho, ocurrió un sangriento suceso en el paseo de las Acacias.

Manuel Serrano Muñoz, de treinta y cinco años, que vivía en el paseo de las Acacias, número 6, piso bajo, fué muerto de dos puñaladas por Juan de Dios Arcos, de veinte años, domiciliado en la misma casa que el agredido y en el piso segundo, número 1.

El agresor fué detenido en el acto y conducido al Juzgado de guardia.

Las causas de la agresión.

Manuel y Juan trabajaban en el mismo trabajo de las obras que realiza el Canal de Isabel II.

Desde hace algún tiempo mediaban resentimientos entre ambos por rivalidades de oficina.

Parece que anteaer, por las citadas causas, cuestionaron por la tarde al salir del trabajo, y estuvieron á punto de agredirse; pero sus compañeros y algunos transeúntes lograron separarlos, consiguiendo que marcharan en opuestas direcciones.

El crimen.

Todo parecía ya terminado, cuando anoche, á la hora antedicha, Manuel, en mangas de camisa, bajó de su casa á llenar un botijo de agua en la fuente próxima, y en aquel instante se encontró con Juan de Dios, que iba á su casa de retirada.

Renovaron la suspenida disputa y se insultaron mutuamente.

Según Juan, su compañero Manuel le intentó agredir con una tabla que llevaba de las que se utilizan para apretar las llaves de las fuentes públicas, mientras le dirigía frases insultantes.

Juan, para defenderse, sacó un cuchillo y dió dos puñaladas en el pecho á Manuel, que cayó al suelo bañado en sangre.

Detención del agresor.

En la casa donde vivían los protagonistas del suceso habita el guardia de Seguridad 921, Hilario Torrecilla, que se encontraba en el balcón tomando el fresco.

Hilario presenció el principio de la disputa, y cuando vió que tomaba serios caracteres, bajó á la calle para separarlos; pero en los pocos minutos que tardó en bajar la escalera, ya Juan de Dios había cometido el crimen.

Inmediatamente le detuvo, mientras unos vecinos y una pareja de guardias conducían al herido á la Casa de Socorro.

Muerte del herido.

A los pocos momentos de ingresar en la Casa de Socorro cursal de la Latina, falleció el desventurado Manuel.

Los facultativos de guardia certificaron que las heridas eran mortales de necesidad.

Una de ellas estaba situada en la región precordial, y era penetrante, y la otra, en el costado izquierdo.

El digno juez de guardia, que era anoche el del distrito de Palacio, se personó inmediatamente en el citado establecimiento benéfico, practicando las primeras diligencias y ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto disponiendo cese en el mando de la sexta división y pase á la Sección de reserva del Estado Mayor general del Ejército, el general de división D. Adolfo Villa y Migud.

—Otro disponiendo cese en el cargo de gobernador militar de Menorca el general de división D. Francisco Rodríguez y Sánchez Espinosa.

—Otro nombrando general de la sexta división al general de división D. Domingo de Caceres, que actualmente manda la décimotercera división.

—Otro nombrando general de la décimocuarta división al general de división D. José Mora y Mir.

—Otro nombrando gobernador militar de Menorca al general de división D. Germán Brandis Gleichauf.

—Otro nombrando comandante general de

TRIBUNA LIBRE

La eterna cuestión de los cereales

En el número 20.976 de este ilustrado periódico he leído con gusto un artículo que se ocupa de este tema, copiado de «El Mundo», publicado por el Sr. Valero Hervás, y valiéndome de las atenciones que conmigo he tenido siempre mi amigo D. Leopoldo Romeo, le remito estos renglones, esperando dé cabida en las columnas de su periódico. Será tal vez una presunción querer contrarrestar las apreciaciones sentadas en dicho artículo; pero aunque peque de inmodestia, creo resolverlo en parte.

Trata primero de la «Acción estéril», diciendo que hay que acrecer los productos agrícolas, especialmente de cereales, y que el Gobierno da señales de preocuparse de tan vital asunto, llevando á la «Gaceta» determinadas medidas. ¿Cuáles son éstas? Que los labradores siembren mucho, como si éstos, con esta recomendación, pudieran tener mayor número de terreno en disposición de recibir las semillas, y fuerza animal suficiente para llevarlo á cabo. La nota dada á la Prensa recientemente por el ministerio de Hacienda la he leído por dos veces, y el juicio que he sacado de ella es que está dictada para tontos, pues nada absolutamente dice, y por sí ni inteligencia no haya podido apreciar el alcance que tiene, he consultado con varios amigos, y todos coinciden con mi opinión.

Segundo. Dice que el problema es antiguo y que hasta ahora no se le ha dado solución; que nadie duda que hay que acrecer la producción, poniendo un remedio, y que el Estado debe facilitarlo, garantizando una ganancia razonable á los agricultores. Aquí aparece la eterna cuestión, el arancel. ¿Que se importa trigo, por no ser suficiente lo que el país produce, é influye en el mercado, bajando el precio de los cereales? Pues acudid al Gobierno para que suba el arancel. ¿Que á aquél se le presenta un conflicto en puerta por la carestía de las subsistencias? Hay que dar facilidades á la importación bajando el arancel. Y con esta subida y bajada de derechos no se ha resultado ni se resolverá nunca el problema agrario.

Tercero. El ejemplo de Inglaterra lo tenemos también en otras naciones; pero no copiamos lo que representaría un verdadero progreso.

Cuarto. «El grande y pequeño agricultor.» Dice que para ello hay que facilitar crédito ó semillas, ó las dos cosas á la vez; que ambas recibirían al agricultor modesto.

Los Gobiernos hacen lo que aquí cura: No es lo mismo predicar que dar trigo. Si el Gobierno pudiera verse en aquel caso de dar todas estas facilidades, ya podía preparar reservas para tantas peticiones.

Y sigue diciendo «que la mayor parte de los agricultores ricos no quieren competir por causa de una producción más que suficiente, apoyando esta tesis en el párrafo quinto, cuando dice: «Mientras no haya un exceso de producción, no se quejarán los grandes agricultores y terratenientes, porque se mantendrán los precios dentro de límites razonables.» Y continúa: «A toda costa deben evitar ese exceso, sin que antes se haya dado á los agricultores los medios de abaratar el coste de su producción, creando todos los medios conducentes á este fin; y en España nada se ha hecho en este sentido.»

Y sigue diciendo «que por ahora habr» que ceder gratuitamente y libre de toda contribución los terrenos del Estado á quienes pudieran cultivarlos, incluso auxilio á éstos con semillas, que devolverían al Gobierno después de la recolección y mientras no haya un exceso de producción; no se quejarán los grandes agricultores y terratenientes porque se mantendrán los precios dentro de los límites remuneradores.» Y que á toda costa debe evitarse este exceso, sin que antes se haya dado á los agricultores los medios de abaratar el coste de su producción.»

Y se me ocurre preguntar: ¿cuáles son estos medios? Y para que no se quejen los grandes agricultores, ¿qué disposiciones puede el Gobierno dictar para que éstos estén contentos? ¿Qué más hubiera querido la nación que el pasado año la producción cereal sobrepusiera á todas las necesidades, para no haberse visto en el caso de tener que importarlo. En manos de los Gobiernos no hay más que un medio: hacer que la contribución no esté tan recargada, y aliviar de gabelas de recargos municipales que gravan el coste de producción. ¿Puede hacerlo esto el Gobierno? ¿Que conteste el ministro de Hacienda.

La baratura en el coste de laboreo de tierras puede conseguirse. La agricultura, como toda industria, influye en el mayor ó menor coste de su producción el precio de la fuerza que ha de emplearse. Dos industrias en las mismas condiciones y con el mismo capital, está fuera de duda que rendiría más utilidades aquella cuyo motor de fuerza cueste menos. Esto acontece á la agricultura; el agricultor, llevado de ese gran error, y ayudado por los Poderes públicos, que para nada se han preocupado de corregirlo, y eso que en varias ocasiones la Sociedad española contra el ganado híbrido, que me honro en presidir, ha acudido á los Gobiernos para que se fuera desechando el ganado mular en los distintos servicios. Y como muy curioso, y hacer ver lo indicado, voy á dar á conocer el resultado de nuestras gestiones. Acudimos al ministro de Fomento; dió la callada por respuesta; cayó aquel Gobierno, y reiteramos con el de nueva entrada; aquí fuimos más afortunados: se nos contestó diciendo que nuestros ideales eran lrisimos, y que pudiéramos ser unos visionarios; y por nuestra parte, fué contestado como se merecía.

Cayó el Gobierno, y al nuevo ministro se insistió sobre el mismo punto; contestación:

que tanto el empleo de las yeguas en las Granjas á su cargo, como respecto de la maquinaria agrícola, lo adoptaría cuando fuera posible; como si nosotros pudiéramos un imposible. Se contestó, apoyándonos en esto, y para nuestra satisfacción se nos dijo que se habían adquirido un arado de desfonde y una grada sistema Zulueta, de producción nacional. ¿En cerca de cuarenta años no se ha dado mas que esta protección á la industria nacional! Esta ley en vigor, ¿la dió el Gobierno para que la cumplieran los particulares? A éstos no se les puede obligar; su dinero lo emplean como mejor les place y crean más acertado. Los obligados son los Poderes para dar un buen ejemplo.

La agricultura por sí sola en España no enriquece á ésta; no poseemos un suelo privilegiado; las naciones deben su riqueza y engrandecimiento al progreso industrial; cuanto más se desarrolle éste, mayor número de habitantes, y dejaremos de ser la que menos tiene en Europa por kilómetro cuadrado; el consumo será mayor, y no podrán quejarse los ricos agricultores, á los que dice que hay que tenerlos contentos, siendo los primeros los que hacen un gran perjuicio despreciando la manufactura nacional, empleado en sus fincas todo lo que es extranjero, y las Comisiones agronómicas, cuando salen al campo para enseñar á los agricultores, me representan comisionados que van haciendo el artículo de casas extranjeras.

El ganado mular, su empleo, es uno de los mayores errores cometidos que se sostiene por parte de los Poderes y de los agricultores. Por sí nuestra opinión fuera un capricho, una visión, pudiendo demostrar prácticamente los sustituye con ventaja económica la yegua y la vaca, como reproductora, expongo aquí las de personas de gran autoridad. Empezando por copiar uno de los párrafos del luminoso informe presentado á Fernando VII por los tenientes generales don Antonio Amar, D. Manuel Freire, el marqués de Casa-Cagigar y el de división don Diego Ballesteros, que dice en su art. 2º:

«La Junta, Señor, no entrará en el odioso parangón de las respectivas ventajas de las naciones.

«En todas hay preocupaciones de esta ó de la otra clase; pero ninguna ha imitado nuestra costumbre de arar con mulas, ni de servirse de ellas en los coches, carros, postas, servicio de la Artillería y otros más puramente civiles.

«Puede decirse, sin riesgo de equivocarse, que el extranjero mira con interesada sonrisa esta práctica en nuestros campos y en nuestras ciudades.

«Sabe que mientras ella subsista, la agricultura estará en decadencia, y el Gobierno más ilustrado tratará en vano de hacer que prospere la verdadera riqueza nacional de sus cosechas; y quisiera que fuera eterna en nuestra nación el uso adormecido de la costumbre, la indolente influencia de la pereza y el apago vergonzoso á las prácticas, eternamente escudadas por el rústico labrador ó por el político alucinado...»

Otra opinión valiosa en el orden civil es la de D. Eduardo Avela y Sáinz de Andino, ingeniero agrónomo, que explicaba en su cátedra su obra *Economía agrícola*, y define así á la mula: «Híbrido resultante de la monstruosa generación del asno con la yegua. Que el arraigo de este ganado estriba en la mala organización de la explotación de cereales, á la que no se asocia la ganadería de renta, medio de acción indispensable para la agricultura provechosa.»

En otro párrafo dice «ni en favor de la mula, ni de los garafones, se deben dictar medidas de estímulo, ni otorgarles premios en las Exposiciones de ganados». Los Poderes, como tienen bien estudiado este tema, y creen obran con acierto, subvencionan todos los concursos en que se les otorgan premios, y así va ello.

A la opinión de este catedrático, otra de gran autoridad, también catedrático, D. Antonio Sandalio de Arias, que explicaba también su libro de texto, que está archivado en la Biblioteca del Jardín Botánico de esta corte, precisamente hace un siglo. En el tomo segundo, páginas 300, 301 y 302, se encuentra lo siguiente, con relación á la importancia del caballo:

«La agricultura, el transporte y acarreo, las postas y correos, la fuerza del Ejército, la diversión de los pueblos, la instrucción de los nobles, el decoro y servicio del Monarca, todo, todo reclama imperiosamente la atención sobre el asunto de tan precioso animal.»

ENRIQUE ALLENDESALAZAR
Madrid, 9 de agosto de 1915.

(Continuará.)

SERVICIO DE TRANSPORTES

para

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Subsursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

INCENDIOS FORMIDABLES

Informes oficiales.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche á los periodistas que se habían recibido noticias de dos incendios de gran importancia.

Uno de ellos se ha iniciado en la magnífica finca titulada El Rincón, que la señora marquesa viuda de Manzanedo posee en término de Villa del Prado.

El voraz elemento alcanza una extensión de cuatro leguas, desde el pinar de Almorox hasta la ribera del río Alberche.

El espectáculo es horroroso.

El otro incendio ha sido en el pueblo de Centrones (Orense), y ha destruido trece casas, pereciendo carbonizada una niña.

TOROS Y TOREROS

El Gallo en Vitoria.

Rafael Gómez es artista que, por regla general, no tiene término medio: ó realiza una faena grande, asombrosa, que deje absortos al público y á los toreros, como ocurrió en Valencia, ó sus fracasos son tan grandes que hacen olvidar los de los toreros malos. Así es este artista excepcional: grande, inmenso en sus victorias y grande también en sus fracasos. Como fué Napoleón: ó cambiaba la Geografía en sus victorias ó llenando las páginas de la Historia, como en Waterloo.

Lo ocurrido en Vitoria, donde á Rafael no se le permitió concluir la corrida, no me ha sorprendido, como tampoco me hubiera cogido de sorpresa si leo que el público de aquella localidad se había entusiasmado al contemplar á Rafael ante una labor extraordinaria por todos estilos.

¿Que fué detenido? No me choca; era la repetición del caso aquel ocurrido en Zaragoza, que contó (con brillantez extraordinaria) mi querido compañero Aznar, ó de aquel otro sucedido en Sevilla, cuando también llevaron á Rafael á la cárcel por negarse á matar un toro, siendo lo más chocante de esto que á las celdas de la cárcel misma fueron dos empresarios á escribir al Gallo con contratos ventajosos.

No sé los pensamientos que habrán pasado por la mente del torero cuando fué retirado á la sombra, después de mechar al urolo que rompió plaza; pero tal vez haya pensado en la ingratitude de los hombres, y que si mechar un toro tiene de pena quince días, es injusto que Joselito no hubiera estado otros quince en Valencia y Belmonte dos semanas en Cáceres.

Esto tal vez fuera su mayor preocupación, porque la ingratitude humana es factor común en todas las clases sociales, y no era chocante, en su consecuencia, que Malla y Posada no pidieran clemencia para el compañero que llevaron detenido, sobre todo este último, que si torea un número de corridas algo crecido es porque los hermanos Gómez le recomiendan.

Yo recuerdo que hace poco tiempo, en una corrida nocturna verificada en la ciudad del Betis, fué también detenido un matador de toros, llamado Marino, y Pacomio Peribáñez se negó terminantemente á que se cumpliera la orden presidencial de ser paseado entre dos guardias, y no creo que las contratas del diestro valisoletano fueran debidas al ciudadano Marino.

Por eso yo me figuré, cuando supe la noticia de la detención—que me dijeron mis compañeros estando yo en la plaza madrileña—, que Malla y Posada pedirían, montera en mano, clemencia para su compañero. Tal vez no les diera tiempo para pensar, echando cuentas de las corridas que podrían torear; ellos sustituyendo á Rafael en estos quince días de detención.

Capítulo aparte merece la conducta de su hermano José, cuya noticia de haber toreado—sin que lo hiciera su hermano—ha producido en mi ánimo extrañeza grande. Yo me figuraba que haría todo lo posible para que Rafael saliera á reconciliarse con aquel público, que como el de todos lados, todo lo oye y todo lo perdona. Pero, sin embargo, no hizo por él en la plaza de Vitoria lo que hizo por Camero, picador suyo, en la plaza de Madrid, á quien sacó una vez contra la voluntad del público, conduciéndole él mismo su jaco de la brida desde el patio de caballos al redondeo.

Pero por su hermano no ha hecho tanto; no ha querido perder la ocasión de oír nuevas ovaciones á su arte, y mal estuvieron también los demás toreros, que muchas veces, sin razón alguna para ello, por cualquier causa se niegan á torear, salieron ayer á la plaza de Vitoria, mientras Rafael no figuraba en el cartel, sin tener en cuenta que para el detenido—en sus días buenos—no les sirve para mozo de estocques ni su hermano, ni Malla, ni Saleri, ni Posada...

Quando los artistas están en el apogeo de la gloria deberían retirarse. Más tarde, cuando su arte—sea el que sea—va declinando, no queda de él más que un recuerdo no tan rico ni tan impecadero. Bombita tuvo esa gran oportunidad. Gayarre, al morir en el esplendor de su fama, ha dejado tras sí una estela de recuerdos, como no hubieran quedado si más viejo aquellas romanzas las escuchase el público cantadas en otra forma. Guerra es otro ejemplo, cortándose la coleta cuando él podía con los toros, sin esperar á que éstos pudieran con él para decidirle á su retirada, como hizo Lagartijo.

Rafael Gómez ya debe ir pensando en algo de esto, porque efecto de su enfermedad—que yo deploro—en la temporada actual son más sus fracasos que sus victorias, y es mejor que se retire siendo uno de los ases del torero que no esperar á que la benevolencia del público le vaya permitiendo un día y otro sus frecuentes descalabros.

Si ha de vivir en el arte toreado como él sabe, quédese en los ruedos muchos años; pero si su vida taurina la ha de llevar provocando escándalos, aguantando arrestos, oyendo broncas, es preferible que tranquilamente se vaya á Sevilla.

Vaya viendo las lecciones de la experiencia, que son las más duras porque son las verdaderas, y en ellas puede contemplar cómo los mismos toreros, incluyendo su hermano, le vuelven la espalda al verle caído.

P. ALVAREZ

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

Problema de la paz

SAN SEBASTIAN, 7. Una tarde, en el Senado, hallé a mi paso a mi respetado amigo señor marqués del Muni, cuando la guerra europea había tomado todo el incremento que hoy tiene.

Restando de esta cifra unos 4.000 turistas, los restantes son obreros españoles que han emigrado a Francia en estos últimos meses.

habría de sustituirse en lo sucesivo por otro que lo sea, y cuando no haya adquirido derechos de la naturaleza que acabamos de apuntar.

Accidente del trabajo. Juan Arteaga Basterreche, de quince años, electricista, fué curado de una grave herida en la mano izquierda por los médicos de la Casa de Socorro del Hospital, lesión que se causó trabajando en un taller de la calle de la Batalla del Salado con una máquina de tela.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: FONDO PUBLICOS, Día 7, Día 9. Includes sub-sections like 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and Ayuntamiento de Madrid.

Entierro del Sr. Ramos Carrión

Ayer tarde se ha verificado el entierro de D. Miguel Ramos Carrión, que ha sido una sentida manifestación de duelo, en la que se han puesto de manifiesto las simpatías y popularidad de que gozaba el finado.

Muerte repentina. En la carretera del Pardo, números 1 y 3, principal, murió repentinamente Gabino Manzano Rodríguez, de sesenta y nueve años.

Grave caída. Vicente Montero, de setenta y un años, sufrió una caída en su domicilio, Antonio López, 4, causándose graves lesiones.

Intoxicados por pescado. Inés Gujarrío López, de treinta y seis años, y su hija Carmen, de veintidós meses, fueron socorridas en la Casa de Socorro de Chamberl de intoxicaciones, calificadas de pronóstico reservado, por haber comido pescado en malas condiciones.

Boda de Príncipes

Se anuncia en Londres—dice Le Figaro, de París—la boda de S. A. la Princesa María Luisa de Orleans, hija de S. A. los duques de Vendôme, con S. A. el Príncipe Felipe de Borbón de las Dos Sicilias.

Este enlace afirma una vez más los lazos entre las dos ramas de la Casa de Borbón.

El novio, que es hijo de S. A. los duques de Caserta y hermano de S. A. el Infante D. Carlos, es, por consiguiente, sobrino del último Rey de Nápoles, Francisco II.

Como es sabido, el Príncipe Felipe es teniente honorario del 19.º regimiento de Caballería española.

Todo París conoce la radiante belleza de la joven Princesa María Luisa, cuya fisonomía recuerda la de su abuelo el duque de Angoum.

El matrimonio se celebrará en Neuilly, en el palacio Vendôme.

La duquesa de Vendôme, según es sabido, es hermana de S. M. el Rey Alberto I de Bélgica.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA. Ayudante. El coronel de Estado Mayor D. Miguel González de Castejón continuará desempeñando el cargo de ayudante-secundario de Su Majestad el Rey.

Ascensos. Concediéndose el ascenso a segundos tenientes de la escala de reserva, como mejora de recompensa, a los sargentos D. José López Flores, de Infantería, y D. Rafael Llop Zabala, de Artillería.

Automovilismo. Se dictarán instrucciones para la celebración de un curso de automovilismo para oficiales de Artillería.

Gratificaciones. Se hizo extensivos a las fuerzas de Carabineros los beneficios de la gratificación de agua que disfrutaban las del Ejército y Guardia Civil.

Comisión mixta. Aprobóse el cargo de vocal de la Comisión mixta de Córdoba a favor del médico primero D. Rafael Jiménez Díaz, y el de encargo de la observación de inútiles condicionales, con el carácter de interino, para el igual graduación y Cuerpo, D. Domingo Moliner Acedo.

Profesorado. Se anunciará un concurso para proveer dos vacantes de capitanes profesores de la Academia de Artillería, y otra de primer teniente, ayudante de profesor, en la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro.

Destinóse como profesor en la Academia de Artillería, al capitán D. Antonio Vidal Loriga.

Recompensa. Trasladóse la real orden de Guerra, que concede la cruz de primera clase del Mérito Militar, blanca, al teniente auditor de tercera D. Francisco de Arenas Clos.

Autorización. Autorizóse al subintendente D. Luis Pando para usar el distintivo especial del profesorado.

Maquinista. Se dispuso que al terminar la licencia que disfrutaba el primer maquinista D. José Alcázar, pase destinado al Apostadero de Cartagena.

Contramaestre de puerto. Destinóse a la provincia marítima de Cádiz al contramaestre de puerto D. Ramón Casanova.

TRIBUNA LIBRE

Ingreso en las Academias militares

Desde que conocimos el nuevo sistema de ingreso en las Academias militares, por el que tienen validez los ejercicios aprobados en una convocatoria para las siguientes, comprendimos la dificultad con que forzosamente había de tropezarse para evitar el que los aspirantes aprobados en todos los ejercicios se forjasen ilusiones basadas en un fondo de justicia de un seguro ingreso; y no se nos alcanza el medio de armonizar esto con un número de plazas limitado (cualquiera que éste sea) en cada convocatoria de ingreso.

SUCESOS DEL DIA

Coche gratis. El cochero Eladio López Herrero, de cuarenta años, domiciliado en la Cuesta de las Descargas, núm. 2, denunció a un individuo que le alquiló el coche, recorrió así Madrid por espacio de varias horas, aterrizó, al fin, en la Plaza de Toros, y terminada la corrida nocturna salió por otra puerta y desapareció.

Cabeza de pájaro. La criada de D. Luis González Carnicero, que vive en la plaza Mayor, núm. 28, dejóse distraidamente abierta la llave de la fuente, y el agua cayó el piso y se derramó por el de abajo, estropeando los muebles.

Un buen portero. El portero de la calle de Toledo, núm. 61, Natalio Pascual Ramos, vió salir de la casa a dos individuos de aspecto sospechoso, que llevaban un fío, y a quienes no conocía.

Un gato desconsiderado. Pedro García Martín, de cincuenta años, estaba tranquilamente en su casa, calle de Monteleón, núm. 35, porteria, cuando sin permiso de nadie entró un gato en su habitación y se arrojó sobre él, dándole algunos mordiscos de cierta consideración en la mano derecha.

Café. Felipa Ureta, que vive en la calle de las Huertas, número 6, guardilla, fué encontrada en su domicilio con una herida grave en la cabeza y sin conocimiento.

Militar, lesionado. El militar retirado D. José Martínez fué asistido anoche en la Casa de Socorro del distrito de Palacio de la fractura de la quinta costilla del lado derecho, lesión que se produjo casualmente a consecuencia de una caída.

Ciclista muerto. En término de El Pardo ha sido hallado el cadáver de un joven ciclista, que sin duda debió ser atropellado por algún vehículo.

Magnífico carruaje para bodas y días de campo. Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

ASUNTOS DE MARINA

Recompensa. Autorización. Maquinista. Ciclista muerto.

LA UNIVERSAL

Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicarla a los cabellos blancos o canos un color castaño o negro tan hermoso y natural como estuvo a los quince años.

ACADEMIA GALVACHE Carreras Militares, Escuela Naval e Ingenieros de la Armada.—Profesorado de las distintas Armas y Cuerpos.—Libertad, 10, 1.º—MADRID.

Molinos - Compro

nachadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y acroyolas.—Peligros, 2, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

A TODO EL MUNDO

Usad COR en el piso de las alpargatas. Las impermeabiliza y hace aumentar considerablemente su duración. Economiza mucho dinero. 20 céntimos más para un par.—Concesionario: Juan Magro, Fuentes, 1.—Depositorio: G. Ferrás, Droguería Imperial, 4 y 11.—Madrid.

VALDELA SIERRA

Los Molinos-Guadarrama.—Servicio de coches.—Fonda-Restaurant, precios módicos.—Se alquila Hotel amueblado, para familias.—Prospectos e informes en la Camisetería New England.—Carrera de San Jerónimo, 29.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vértigos, mareos, tristes, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervial Mon. Pedir a su autor, Madrid, Fuencarral, 45, y consultar dudas.—CINCO PÉSETAS CAJA.—Correo 6,50

MADARIAGA—Carreras Militares. La más antigua y acreditada.—Puerta Liana, 6.—Telédo.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS Despacho: San Bartolomé, 4. Pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.542

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 634.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica; MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22.

BARCELONA Apartado de Correos 165.—Teléfono 978. Telegramas..... } BACHSPAPEL Telefonemas..... }

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamamos. Esquelas de sepelio, novenario * y aniversario. *

AGUAS PURGANTES

COSLADA

"LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en toda el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, palmas y ríñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son maravillosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granas infecciosas, erisipelas, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

RELOJITOS

de señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 3 de plata. Composiciones con garras de un año, precios regulares: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2 cuerdas, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sals, 3 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor)

Arreglomotores, Cabestreros, 5

DINERO

a comerciante ó industral por participación en su negocio. Apartado Correos 823.

SE HACEN Y COMPLETEN

MEDIAS.—Colognia, 6, 3.

GUARNALDAS

y faroles para verbenas y otras fiestas. Casa Thomas, Sevilla, 2, Madrid.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato desosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todas sus aplicaciones. 4,50 ptas en frascos, farmacias.—Depositor: Dr. Benedito, San Bernabé, n. 41. MADRID

ANEMIA

Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, útrase con vino fortificado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

TRABAJO EN CASA

4 HORAS 5 PTAS. Fácil ocupación para personas ambos sexos, de Madrid y provincias, en labor actual, de enorme consumo, que pagamos a destajo.—Documentadas garantías gratis, escribiendo a Apartado 230. Madrid.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galdones y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 5, y P.º MAYOR, 21. Telédo. 2.241

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

VERDADERA GANGA

Por haber reducido el dueño, se vende, en condiciones sumamente ventajosas, un solar en construcción, con tres casas de pared de ladrillos, como cercas, y varios materiales en la Guindalera, calle del Marqués de Abumada, esquina a la de Cartagena. Para mayores detalles: Boén, 4, 2.º piso; de seis a ocho tarde, D. Adolfo García.

TRADUCCIONES DE IDIOMAS

Trasladada, 12, 1.º izda.

CALLOS Y DUREZAS

de los pies en un día sin dolor ni molestia con "GALLICIDA VELOZ" del Dr. Cuenda.—Frasco 60 céntimos. Pidas en droguerías y farmacias.

En Madrid: Gayoso, Arsal, 2. Miñana, Carretas, 33.

BANDEJAS

repuñadas y de servicio, cubiertos y demás objetos para de ley al peso, vendi baratos. Antigua Platería de López.—4, Zaragoza, 4.

CURA INFALIBRE DEL ESTOMAGO E INTESITINOS CON LAS PASTILLAS JEBA. DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID. Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calimantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, erupciones ácidas, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

VENTAJAS QUE PROPORCIONA EL USO DE LAS PASTILLAS JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calimantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, erupciones ácidas, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

MAGNESIA DE BISHOP. El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos. Inventado en 1867 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y seña de Alfred Bishop, L.d., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS. Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina. Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó a la Agencia sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4580.

ACADEMIA MISOL Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. Director: FÉLIX ALONSO MISOL, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Curso comienza el 1.º de octubre. Se remiten folletos conteniendo instrucciones detalladas, reglamentos y programas. Alumnos externos é internos. Magdalena, 2, 2.º, Madrid. He las 25 plazas de la última oposición obtuvieron esta Academia.

Vichy Catalán. Balneario de primer orden.—Temporada de 1 de mayo á 30 de octubre. Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de red de Gerona combinado con red de Barcelona. Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 horas 30 minutos; en tren correo, 3 horas. Aguas mineral-medicales, termales de 60º, alcalinas, bicarbonatadas—sulfuradas. Sin rival para el reuma, la diabetes y afecciones del estómago hígado, vesícula. Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias. Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 19, ENTRESUELO.—BARCELONA. Agua; Venta en depósitos de aguas minerales, farmacias y droguerías.

BALNEARIO DE LA ALAMEDA GUADARRAMA. Las aguas más indicadas para las vías urinarias, cólicos nefríticos y todas las afecciones que dependen del artrismo. Inauguración de temporada, 1.º de julio. Grandes rebajas de precios, desde 7 y 8 pesetas, todo con rendimiento; precio único. Para efectuar el viaje a Collado-Mediano, donde encontrarán coches a todos los trenes.—Para más informes, calle del Carmen, 10, Madrid de aguas mine ales.—Teléfono 2.084.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: VINO EN SU, PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, PESOS. Rows include: Barrica de 225 litros con doble envase (280, 280, 850), Barril de 100 litros id. (110, 180, 160), Barril de 75 litros id. (85, 100, 120), Barril de 50 litros id. (60, 70, 85), Barril de 25 litros id. (35, 40, 45), Caja con 25 botellas (50), Caja con 12 botellas (25), Caja con 25 medias botellas (82).

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaostaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arsal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Baabguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Orlóaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SEÑORES ANUNCIANTES. Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid. También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos. OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895. NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

PEELEE. los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman. GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova. Hermosura y Juventud eterna da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO. Lotión Peele Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad. Ptas. 10 frasco y 5,85 medio frasco. Venta en todas las perfumerías y farmacias y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid. Hierbina Peele Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones y da á los Pechos una firmeza ideal. Ptas. 6 el frasco. Elixir Peele Para radicalmente la Caída del Pelo y da nueva vida á las raíces enfermas.—Ptas. 6. Agua de Colonia Peele Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Ptas. 6,50 el frasco.

ANUNCIOS. Reclamamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL. Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos. También se reciben, Esquelas de defunción y aniversario MONTERA, 19, pal. Teléfono 517 (antes Alcalá, 6). MADRID. POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Quisias para divorcios y herencias. Princesa, 64, Madrid.